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ВСТУП
Актуальність дослідження зумовлена тим, що в умовах реформування системи місцевого самоврядування та поглиблення процесів децентралізації в Україні особливого значення набуває роль лідера-керівника як ключової фігури у забезпеченні сталого розвитку територіальної громади. Сучасні виклики, пов’язані з економічними трансформаціями, воєнним станом, соціальною нестабільністю та необхідністю швидкого прийняття управлінських рішень, вимагають від керівників громад високого рівня професійної компетентності, стратегічного мислення, комунікативних навичок та здатності ефективно мобілізувати ресурси громади. Успішність реалізації місцевих стратегій розвитку, залучення інвестицій, підвищення якості життя населення значною мірою залежить від особистісних і професійних характеристик лідера, його вміння об’єднувати громаду навколо спільних цілей та формувати довіру до органів влади.

Досвід функціонування об’єднаних територіальних громад Івано-Франківської області засвідчує, що навіть за однакових інституційних і ресурсних умов результати соціально-економічного розвитку можуть суттєво відрізнятися залежно від управлінського стилю та лідерських якостей керівника. Це підкреслює необхідність наукового аналізу впливу особистості лідера на розвиток громади, виявлення ефективних моделей управління та формування рекомендацій щодо їх упровадження в практику місцевого самоврядування. Дослідження ролі лідера-керівника у розвитку територіальної громади є не лише актуальним у теоретичному плані, а й має важливе прикладне значення для формування дієвих механізмів управління в умовах децентралізації.

Мета дослідження полягає у науковому обґрунтуванні та аналізі впливу лідера-керівника на розвиток територіальної громади, визначенні особливостей управлінської діяльності в умовах децентралізації, а також у розробленні практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності лідерства в системі місцевого самоврядування.

Завдання дослідження:
– розкрити сутність поняття «лідерство» та його основні прояви в системі публічного управління;
– узагальнити теоретичні підходи до вивчення ролі лідера-керівника в управлінні територіальною громадою;
– окреслити методологічні основи дослідження лідерства у контексті розвитку місцевого самоврядування;
– проаналізувати інституційні та нормативно-правові умови функціонування органів місцевого самоврядування в Україні;
– охарактеризувати управлінський портрет лідера громади на прикладі вибраної ОТГ Івано-Франківської області;
– здійснити оцінку результатів управлінської діяльності лідера-керівника у розвитку громади;
– визначити основні виклики та бар’єри для ефективної лідерської діяльності;
– розробити інституційні та соціальні механізми підтримки лідерства в територіальних громадах;
– сформулювати практичні рекомендації щодо посилення ролі лідера-керівника в управлінні громадою.
Предмет дослідження — управлінські, комунікативні та лідерські механізми діяльності керівника територіальної громади, що впливають на соціально-економічний розвиток громади в умовах децентралізації.
Об’єкт дослідження — процеси розвитку територіальної громади в Україні в умовах децентралізації, зумовлені діяльністю лідера-керівника органу місцевого самоврядування.
Для досягнення мети та виконання завдань дослідження використано комплекс взаємодоповнювальних методів: загальнонаукові методи аналізу та синтезу — для теоретичного узагальнення понять і підходів до вивчення лідерства; системний та структурно-функціональний аналіз — для виявлення ролі лідера у функціонуванні територіальної громади; порівняльний метод — для зіставлення управлінського досвіду різних громад; методи спостереження та інтерв’ювання — для збору емпіричної інформації; статистичний аналіз — для оцінки результативності управлінської діяльності; методи узагальнення та прогнозування — для формування висновків і рекомендацій щодо підвищення ефективності лідерства.
РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ ЛІДЕРСТВА У СИСТЕМІ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ

1.1. Сутність лідерства та його прояви в системі публічного управління

Актуальність вивчення феномену лідерства в системі публічного управління зумовлена тим, що в умовах децентралізації, суспільних трансформацій і кризових викликів саме лідер-керівник стає центральною фігурою, від якої залежить ефективність роботи органів місцевого самоврядування, якість прийнятих рішень та рівень довіри населення до влади. Лідерство в публічному управлінні відрізняється від лідерства в бізнесі чи громадських організаціях тим, що воно передбачає поєднання управлінських компетенцій з високими етичними стандартами, умінням працювати в умовах політичної підзвітності та необхідністю представляти інтереси широкої групи населення, а не лише окремих цільових груп.

Лідерство у публічному управлінні є складним і багатовимірним явищем, яке виходить далеко за межі простого виконання адміністративних функцій. Воно передбачає наявність у керівника не лише формальних повноважень, закріплених законом чи статутом органу місцевого самоврядування, але й особистої здатності впливати на людей, спрямовувати їхню діяльність та надихати на досягнення суспільно значущих цілей. Лідерство у цьому контексті постає як поєднання стратегічного бачення, уміння ефективно комунікувати, здатності до прийняття виважених рішень у складних умовах та готовності брати на себе відповідальність за наслідки цих рішень. Саме завдяки лідерству у публічній сфері можливо забезпечити згуртованість громади, формування її довіри до влади та залучення громадян до активної участі у вирішенні місцевих проблем.

Процес лідерства у публічному управлінні полягає у впливі однієї особи на інших шляхом мотивації, спрямування та об’єднання зусиль задля реалізації визначених пріоритетів розвитку. Цей вплив може здійснюватися як через офіційні механізми управління, так і завдяки особистому авторитету керівника. Формальне лідерство засноване на посадових повноваженнях, які надають керівнику право ухвалювати рішення, контролювати виконання завдань, розподіляти ресурси. Неформальне ж лідерство ґрунтується на визнанні, яке здобувається через особисті якості, такі як чесність, відкритість, компетентність, здатність вирішувати конфлікти та захищати інтереси громади навіть у складних обставинах. Обидва види лідерства взаємодоповнюють один одного, адже без формальних повноважень важко реалізовувати масштабні ініціативи, а без особистого авторитету неможливо забезпечити справжню підтримку з боку громадян[13].

Важливо, що лідер у публічному управлінні не обмежується лише адміністративною роллю, а виступає каталізатором суспільних змін. Він здатний бачити проблеми громади в ширшому контексті, прогнозувати можливі наслідки рішень, ініціювати інноваційні підходи та мобілізувати наявні ресурси на досягнення довгострокових результатів. Ефективне лідерство в цій сфері вимагає поєднання професійних знань з емоційним інтелектом, умінням працювати з різними соціальними групами та адаптуватися до мінливих умов соціально-економічного середовища. Успішний лідер у публічному управлінні не лише управляє громадою, а й формує її майбутнє, забезпечуючи стабільність, розвиток та підвищення якості життя населення.

Таблиця 1.1

Основні риси лідера у публічному секторі
	Риса лідера
	Зміст характеристики
	Вплив на ефективність управління

	Відповідальність і підзвітність
	Готовність приймати управлінські рішення, відкрито звітувати про них та брати на себе відповідальність за наслідки.
	Підвищує рівень довіри до влади та формує позитивний імідж керівника.

	Стратегічне мислення
	Здатність формувати довгострокове бачення розвитку громади, враховуючи наявні ресурси та перспективи зростання.
	Забезпечує стабільний та збалансований розвиток громади у довгостроковій перспективі.

	Комунікативність
	Уміння ефективно налагоджувати діалог із населенням, представниками громадських організацій, бізнесу та ЗМІ.
	Покращує рівень громадської участі та сприяє злагодженій роботі всіх зацікавлених сторін.

	Етичність
	Дотримання принципів законності, моральності та прозорості у процесі прийняття та реалізації рішень.
	Запобігає корупційним проявам та підвищує легітимність рішень.

	Гнучкість
	Здатність швидко реагувати на зміни, розробляти альтернативні підходи та знаходити оптимальні рішення у кризових умовах.
	Дозволяє швидко долати труднощі та мінімізувати негативні наслідки кризових ситуацій.


Ефективне лідерство у публічному секторі ґрунтується на поєднанні особистісних якостей та управлінських компетенцій, що безпосередньо впливають на результативність роботи органів влади та розвиток громади. Відповідальність і підзвітність формують у громадян довіру до керівника, оскільки він готовий не лише ухвалювати важливі рішення, але й нести за них публічну відповідальність. Це сприяє підвищенню авторитету органу влади та створює передумови для більш ефективної реалізації стратегічних завдань.

Стратегічне мислення дає змогу будувати довгострокові плани розвитку громади, враховуючи наявні ресурси та перспективи зростання. Такий підхід забезпечує стабільність і збалансований прогрес, оскільки всі рішення ухвалюються з урахуванням майбутніх потреб та можливостей території. Лідер із розвиненим стратегічним мисленням здатний передбачати ризики та своєчасно коригувати плани для досягнення поставлених цілей[5].

Комунікативність забезпечує ефективну взаємодію з різними соціальними групами, дозволяючи координувати інтереси громади, бізнесу та громадських організацій. Це сприяє налагодженню конструктивного діалогу, зменшенню соціальної напруги та активному залученню мешканців до процесу прийняття рішень. Відкритість і здатність до зворотного зв’язку допомагають створити атмосферу довіри та взаємоповаги між владою і громадянами.

Етичність підсилює легітимність влади, запобігаючи корупційним ризикам і підвищуючи прозорість процесу управління. Лідер, який дотримується високих моральних принципів та норм права, слугує прикладом для підлеглих і суспільства, що позитивно впливає на імідж громади та зміцнює її репутацію як на місцевому, так і на державному рівнях.

Гнучкість дає можливість керівнику швидко реагувати на зміни та ефективно діяти у кризових ситуаціях, зводячи до мінімуму негативні наслідки для громади. Здатність оперативно адаптуватися до нових умов і знаходити нестандартні рішення забезпечує безперервність роботи органів місцевого самоврядування навіть у періоди нестабільності.

Усі ці риси в комплексі створюють потужний лідерський потенціал, завдяки якому можливо досягати значних соціально-економічних результатів та забезпечувати сталий розвиток територіальних громад. Вони взаємодоповнюють одна одну, формуючи цілісний образ ефективного керівника, здатного реалізовувати інтереси громади та вести її до успіху[2].
Таблиця 1.2
Форми прояву лідерства в системі публічного управління
	Форма лідерства
	Зміст характеристики
	Вплив на розвиток громади

	Політичне лідерство
	Визначення стратегічних пріоритетів громади, формування політичного курсу, представлення інтересів громади на регіональному та державному рівнях.
	Забезпечує єдність бачення розвитку, зміцнює позиції громади у відносинах із вищими органами влади, сприяє залученню інвестицій.

	Адміністративне лідерство
	Організація ефективної роботи апарату управління, оптимальне використання ресурсів, координація діяльності підрозділів і служб.
	Підвищує ефективність функціонування органів влади, забезпечує якісне надання адміністративних та соціальних послуг.

	Громадянське лідерство
	Налагодження співпраці з громадськими організаціями, ініціативними групами та мешканцями, стимулювання участі громадян у прийнятті рішень.
	Підвищує рівень довіри до влади, активізує громадську участь, сприяє соціальній згуртованості.

	Інноваційне лідерство
	Запровадження нових технологій управління, цифрових сервісів, автоматизація процесів, модернізація організаційної структури.
	Підвищує ефективність управлінських процесів, забезпечує прозорість діяльності, зменшує бюрократичні бар’єри.


Політичне лідерство забезпечує визначення стратегічних пріоритетів розвитку громади, формування політичного курсу та представлення її інтересів на регіональному і державному рівнях. Воно відіграє ключову роль у зміцненні позицій громади у відносинах із вищими органами влади, сприяє залученню інвестицій і формуванню єдиного бачення подальшого розвитку.

Адміністративне лідерство проявляється у здатності керівника організувати ефективну роботу апарату управління, забезпечити раціональне використання ресурсів і координувати діяльність усіх підрозділів та служб. Це безпосередньо впливає на якість надання адміністративних і соціальних послуг, підвищує результативність роботи органів місцевого самоврядування та сприяє стабільності їх функціонування.

Громадянське лідерство полягає у тісній взаємодії з громадськими організаціями, ініціативними групами та мешканцями, створенні умов для їх активної участі у процесі прийняття рішень. Такий підхід підвищує рівень довіри до влади, стимулює розвиток громадянського суспільства та забезпечує соціальну згуртованість, що є основою для сталого розвитку території.

Інноваційне лідерство зосереджене на впровадженні нових технологій управління, цифрових сервісів та автоматизації процесів, а також на модернізації організаційної структури органів влади. Це дозволяє підвищити ефективність управлінських процесів, забезпечити прозорість діяльності та скоротити бюрократичні бар’єри, що в цілому позитивно впливає на розвиток громади.

Ефективний лідер у публічному управлінні здатний не лише підтримувати стабільність, а й активно сприяти розвитку громади. Він виступає ініціатором стратегічних проєктів, залучає інвестиції, забезпечує реалізацію програм соціально-економічного розвитку. Крім того, він формує позитивний імідж громади на регіональному та державному рівнях, що сприяє зміцненню її позицій у конкуренції за ресурси та партнерства[38].
Лідерство в системі публічного управління є багатогранним феноменом, що поєднує елементи управління, політичної діяльності та соціальної взаємодії. Його сутність полягає не лише у формальному керівництві, а й у здатності впливати на розвиток громади, формувати довіру та мобілізувати ресурси. Успішні приклади територіальних громад України демонструють, що лідер-керівник із чітким баченням, розвиненими комунікативними навичками та готовністю до відповідальності може стати рушійною силою позитивних змін. Відповідно, дослідження лідерства в публічному управлінні є ключовим для розуміння механізмів сталого розвитку громад в умовах децентралізації.
1.2. Теоретичні підходи до вивчення ролі лідера-керівника в управлінні громадою

Дослідження ролі лідера-керівника в управлінні територіальною громадою є важливим напрямом сучасної науки з публічного управління та місцевого самоврядування. Лідер громади не лише виконує адміністративні функції, але й впливає на соціально-економічний розвиток, формує систему комунікацій між владою та громадянами, сприяє впровадженню інновацій і створює умови для сталого розвитку території. Теоретичні підходи до аналізу цього феномену дозволяють розкрити, яким чином особистісні якості, управлінські компетенції та стиль керівництва впливають на ефективність управління. У науковій літературі існує кілька ключових підходів, що пояснюють роль лідера-керівника, і кожен з них акцентує увагу на різних аспектах його діяльності.

Теорія рис лідерства розглядає феномен ефективного керівництва через призму індивідуальних якостей особистості, які залишаються відносно стабільними впродовж життя та відрізняють лідера від інших людей. Вона виходить із припущення, що успіх у публічному управлінні багато в чому визначається наявністю у керівника певного набору рис, які дозволяють йому здійснювати вплив на оточення, формувати стратегічне бачення, мотивувати колектив і громаду, а також забезпечувати ефективне виконання поставлених завдань. У контексті управління територіальною громадою такими рисами виступають, зокрема, відповідальність, яка передбачає готовність брати на себе зобов’язання та звітувати перед громадою; цілеспрямованість, що допомагає впроваджувати довгострокові програми розвитку та долати перешкоди; комунікативність, яка забезпечує налагодження ефективного діалогу з громадянами, органами влади вищого рівня, громадськими організаціями та бізнесом.

Важливе місце серед цих характеристик посідає стратегічне мислення, оскільки керівник громади має вміти не лише реагувати на поточні проблеми, а й передбачати майбутні виклики, розробляти комплексні програми розвитку, враховуючи інтереси різних соціальних груп. Не менш значущою є етичність, що передбачає дотримання принципів законності, прозорості, справедливості й моральних стандартів у процесі прийняття рішень. Це формує довіру з боку населення та підвищує легітимність влади. Окремо слід відзначити здатність працювати в умовах невизначеності, яка у сучасних реаліях набуває особливої ваги, адже громади стикаються з непередбачуваними економічними, політичними та соціальними викликами.

У рамках теорії рис лідерства основна увага приділяється виявленню та цілеспрямованому розвитку цих якостей у керівників. Вважається, що наявність ключових лідерських рис значною мірою визначає успішність управлінської діяльності, дозволяє налагодити ефективну взаємодію з громадою та створює підґрунтя для сталого розвитку. У практичному вимірі це означає необхідність використання інструментів оцінки особистісних характеристик під час відбору або підготовки керівних кадрів, а також впровадження програм професійного та особистісного зростання, які сприятимуть формуванню сучасних лідерів місцевого самоврядування[18].

Поведінкові теорії лідерства зосереджуються на аналізі конкретних моделей і стилів поведінки керівника, розглядаючи лідерство як процес, який можна вивчати, удосконалювати й адаптувати до різних управлінських ситуацій. На відміну від теорії рис, яка виходить із вроджених або стабільно сформованих якостей особистості, поведінковий підхід передбачає, що ефективність керівника визначається тим, як він діє у процесі виконання управлінських функцій. У контексті публічного управління це означає, що увага приділяється тому, як лідер громади планує роботу, організовує діяльність підлеглих, координує взаємодію між різними структурними підрозділами та контролює виконання завдань. Такий підхід дозволяє оцінювати управлінця за результатами його дій, а не лише за особистісними якостями, і тим самим робить акцент на можливості формування ефективного стилю керівництва шляхом навчання та практичного досвіду.

Одним із ключових аспектів поведінкових теорій є розмежування двох основних орієнтацій у роботі лідера — на завдання та на людей. Орієнтація на завдання передбачає чітке визначення цілей, розробку детальних планів їх досягнення, розподіл обов’язків і ресурсів, встановлення стандартів виконання та систематичний контроль результатів. Такий підхід сприяє дисципліні та організованості, але за надмірного акценту на адміністративних процедурах може призвести до формалізму, зниження мотивації працівників і відчуження громади від процесу управління. З іншого боку, орієнтація на людей зосереджується на побудові довірливих відносин, створенні позитивного психологічного клімату, підтримці ініціативи та залученні громадян до прийняття рішень. Цей підхід зміцнює соціальні зв’язки та підвищує рівень підтримки з боку населення, але при надмірному домінуванні може знизити темпи реалізації стратегічних завдань.

Для управління територіальною громадою особливо важливим є знаходження балансу між цими двома орієнтаціями. Ефективний лідер має вміти одночасно забезпечувати виконання завдань і підтримувати здорові відносини з колективом та мешканцями. Це вимагає високого рівня емоційного інтелекту, уміння адаптувати власну поведінку до потреб ситуації, а також здатності гармонійно поєднувати адміністративну дисципліну з демократичними принципами управління. У цьому контексті поведінкові теорії пропонують практичний інструментарій для формування управлінців, які здатні ефективно керувати громадами в умовах постійних викликів і змін[45].
Ситуаційні та контингентні теорії лідерства ґрунтуються на ідеї, що ефективність керівника визначається не лише його особистісними якостями чи усталеними моделями поведінки, а насамперед здатністю діяти відповідно до конкретних обставин. Ці підходи відмовляються від концепції універсального стилю управління, наголошуючи, що те, що є ефективним в одній ситуації, може виявитися малорезультативним або навіть шкідливим в іншій. У контексті управління територіальною громадою це означає, що керівник повинен мати гнучке мислення і вміти адаптувати стратегію, методи та стиль керівництва залежно від економічного стану громади, соціально-політичного клімату, рівня активності населення, ресурсних можливостей і характеру зовнішніх викликів.

Сильний лідер у межах ситуаційного підходу — це насамперед стратег і тактик одночасно, який здатний швидко оцінювати зміну обставин і відповідно коригувати свої дії. Наприклад, у періоди економічного зростання він може зосереджуватися на реалізації масштабних інфраструктурних проєктів і залученні інвестицій, тоді як у часи фінансових труднощів чи кризових ситуацій його діяльність буде спрямована на оптимізацію витрат, підтримку базових соціальних програм та пошук альтернативних джерел фінансування. У соціально-політичному вимірі ефективний керівник уміє змінювати комунікаційні стратегії: під час стабільності — підтримувати партнерські відносини з ключовими стейкхолдерами, а в умовах конфліктів чи підвищеної напруженості — виступати посередником і стабілізуючим чинником.

Особливу увагу в межах ситуаційного та контингентного підходів приділяють вмінню керівника оцінювати ресурси громади та мобілізувати їх у потрібний момент. Це передбачає вчасне залучення зовнішніх партнерів, пошук грантового фінансування, використання можливостей міжмуніципального співробітництва та розвиток внутрішнього потенціалу. Лідер, який здатний швидко змінювати тактику і приймати виважені рішення, що відповідають актуальним потребам громади, забезпечує їй стійкість та адаптивність навіть у непередбачуваних умовах. Таким чином, ситуаційні та контингентні теорії формують підґрунтя для гнучкої, динамічної та результативної моделі управління, яка особливо важлива для сучасних українських територіальних громад, що діють в умовах нестабільності та численних викликів[6].
Теорія трансформаційного лідерства зосереджується на тому, що головною характеристикою ефективного керівника є його здатність надихати та мотивувати людей до досягнення цілей, які значно перевищують рамки особистих інтересів і стосуються колективного блага. Такий лідер сприймається не лише як адміністратор або виконавець певних управлінських функцій, а насамперед як візіонер — людина, яка має чітке бачення майбутнього та здатна переконати громаду у важливості цього бачення. Він формує стратегічні орієнтири, що дозволяють громаді розвиватися у довгостроковій перспективі, створює умови для мобілізації ресурсів та ефективного їх використання, а також активно стимулює впровадження інновацій у всі сфери життя громади.

У контексті територіальних громад трансформаційне лідерство набуває особливого значення, адже воно допомагає реалізовувати масштабні програми розвитку, спрямовані на підвищення конкурентоспроможності регіону та покращення якості життя населення. Лідер-трансформатор здатний не лише визначати стратегічні цілі, а й формувати команду однодумців, яка працює над їх досягненням. Він активно використовує сучасні інструменти управління, у тому числі цифрові технології, для оптимізації процесів, прозорого використання бюджетних коштів і підвищення доступності послуг для громадян. Такий підхід дозволяє створювати позитивний імідж громади, підвищувати її інвестиційну привабливість і залучати нові ресурси для розвитку[20].

Важливою характеристикою трансформаційного лідера є його здатність впливати на ціннісні орієнтири громади, змінювати спосіб мислення мешканців, мотивувати їх до активної участі у вирішенні спільних завдань. Він не боїться впроваджувати зміни, навіть якщо вони потребують значних зусиль та подолання опору. Навпаки, він бачить у змінах ключ до зростання і використовує їх як можливість для перетворення громади на більш сучасну, конкурентоспроможну та згуртовану. Завдяки такому підходу територіальні громади здатні не лише адаптуватися до нових умов, але й активно формувати власне майбутнє, створюючи умови для сталого розвитку в економічній, соціальній та культурній сферах.
Концепція адаптивного лідерства виходить із розуміння того, що сучасне управління, особливо на рівні територіальних громад, відбувається в умовах постійних змін, непередбачуваних викликів і кризових ситуацій, які вимагають гнучких та нестандартних підходів. Її сутність полягає у здатності керівника не лише реагувати на зміни, але й активно сприяти пристосуванню громади до нових реалій. У цьому підході лідер розглядається не стільки як директивний керівник, скільки як фасилітатор процесів — той, хто створює умови для відкритого обговорення проблем, залучення різних груп населення до пошуку оптимальних рішень та спільного формування планів дій. Такий керівник стимулює колективну відповідальність за результат, а також підтримує атмосферу довіри, де кожен член громади відчуває свою причетність до ухвалення рішень і бачить реальний вплив своєї участі.

Особлива цінність адаптивного лідерства виявляється в умовах екстремальних ситуацій — воєнного стану, економічних криз, екологічних катастроф чи масштабних соціальних потрясінь. У таких обставинах громада стикається з необхідністю швидко змінювати пріоритети, перерозподіляти ресурси та ухвалювати складні, а інколи й непопулярні рішення. Лідер, який дотримується адаптивного підходу, вміє балансувати між потребою в оперативних діях і необхідністю збереження стабільності. Він чітко розуміє, що ключовим ресурсом громади є її люди, і саме через ефективну комунікацію, прозорість дій та підтримку громадської активності можна досягти високого рівня мобілізації та стійкості[11].

Важливою особливістю цього підходу є акцент на навчанні та розвитку громади у процесі адаптації. Лідер заохочує мешканців не лише брати участь у розв’язанні поточних проблем, але й опановувати нові знання та навички, необхідні для функціонування в оновлених умовах. Він стимулює розвиток місцевих ініціатив, заохочує творчий підхід і підтримує ідеї, що сприяють зростанню соціальної та економічної спроможності громади. Така модель лідерства сприяє не лише подоланню кризових ситуацій, але й формує у громади здатність самостійно справлятися з майбутніми викликами, що робить її більш стійкою та незалежною у довгостроковій перспективі.

Роль лідера-керівника в управлінні громадою не може бути зведена до однієї універсальної моделі. Кожен із розглянутих теоретичних підходів пропонує власне бачення того, як особистість керівника впливає на розвиток громади. Теорія рис наголошує на важливості вроджених та набутих характеристик, поведінкові моделі підкреслюють значення стилю керівництва, ситуаційні концепції роблять акцент на адаптації до обставин, а трансформаційне та адаптивне лідерство зосереджуються на натхненні, інноваціях і спільному пошуку рішень. Комплексне використання цих підходів у практиці місцевого самоврядування дозволяє сформувати ефективну модель лідерства, здатну забезпечити сталий розвиток громади в умовах постійних викликів і змін.
1.3. Методологічні основи дослідження лідерства в розвитку територіальних громад

Методологічне підґрунтя є ключовою складовою будь-якого наукового дослідження, оскільки воно визначає, яким чином формуються, обробляються та інтерпретуються дані, а також забезпечує логічну та доказову базу для отриманих висновків. У контексті вивчення лідерства в розвитку територіальних громад методологія набуває особливого значення, адже йдеться про явище, яке має комплексну природу і поєднує соціально-політичні, економічні, психологічні та управлінські аспекти. Дослідження цього феномену вимагає інтеграції різних методологічних підходів і використання як теоретичних, так і емпіричних інструментів. Це дозволяє розглядати лідерство не лише як абстрактну категорію, а й як реальний управлінський механізм, який впливає на розвиток громади, її соціальну згуртованість і конкурентоспроможність.

Теоретико-аналітична база дослідження лідерства в територіальних громадах має комплексний характер і ґрунтується на міждисциплінарному підході, який об’єднує напрацювання різних наукових галузей — публічного управління, соціології, політології, психології та менеджменту. Така інтеграція знань дає змогу розглядати лідерство як багатовимірне явище, що включає не лише організаційно-адміністративний аспект, а й соціально-політичні, економічні та психологічні складові. Завдяки цьому воно аналізується не ізольовано, а в контексті системи взаємовідносин між керівником, громадою, інституційним середовищем та зовнішніми факторами впливу.

Важливим компонентом цієї бази є вивчення основних наукових моделей і теорій лідерства, які дозволяють пояснити природу ефективного керівництва та механізми впливу лідера на розвиток громади. Класичні підходи, зокрема теорія рис та поведінкові моделі, допомагають зрозуміти, які особистісні якості та стилі керівництва сприяють досягненню управлінських цілей. Сучасні концепції — трансформаційне та адаптивне лідерство — зосереджуються на здатності керівника надихати людей, стимулювати інновації, створювати умови для змін та ефективно реагувати на кризові ситуації. Ситуаційні підходи, своєю чергою, підкреслюють важливість врахування конкретного контексту, в якому діє лідер, та необхідність адаптації управлінських стратегій залежно від умов і ресурсів громади[28].

Нормативно-правова та інституційна база становить фундамент дослідження лідерства у розвитку територіальних громад, адже саме вона визначає межі та можливості управлінської діяльності керівника. Будь-який аналіз ролі лідера неможливий без врахування чинних нормативних актів, які регламентують функціонування системи місцевого самоврядування в Україні. Ключовим документом є Конституція України, яка закріплює принципи народовладдя, автономії місцевих громад і право мешканців брати участь у вирішенні питань місцевого значення. Одним із основоположних законів є Закон «Про місцеве самоврядування в Україні», що визначає організаційні засади діяльності місцевих рад, виконавчих органів, їхні повноваження, а також механізми взаємодії з громадянами. Не менш важливими є законодавчі акти, спрямовані на впровадження реформи децентралізації, які передбачають передачу значної частини повноважень і ресурсів від центральних органів влади до місцевих громад, що суттєво підвищує відповідальність лідера за результати своєї діяльності.

Окрему роль у нормативно-правовому забезпеченні відіграють акти, що регулюють питання регіональної політики, планування соціально-економічного розвитку та реалізації інфраструктурних проєктів. Державні цільові програми та стратегії регіонального розвитку визначають пріоритети, у межах яких громади можуть розробляти власні програми, залучати інвестиції та впроваджувати інноваційні рішення. Місцеві нормативні акти, зокрема статути територіальних громад, регламенти рад, рішення виконавчих комітетів, створюють правові рамки для внутрішньої організації роботи, встановлюють порядок ухвалення рішень і визначають механізми залучення громадськості[16].

Інституційна база включає систему органів місцевого самоврядування, серед яких центральне місце посідають сільські, селищні та міські ради, а також їхні виконавчі органи. До цієї системи належать також постійні та тимчасові депутатські комісії, які займаються питаннями бюджету, земельних відносин, соціальної політики, комунального господарства та іншими напрямами. Важливу роль відіграють дорадчі органи при органах влади, до яких можуть входити представники громадських організацій, бізнесу та наукової спільноти. Ці структури створюють додаткові канали комунікації між владою і громадою, забезпечуючи більш широкий спектр думок та ідей при формуванні управлінських рішень.

Невід’ємною складовою інституційної бази є інститути громадянського суспільства, серед яких громадські організації, ініціативні групи, профспілки, об’єднання співвласників багатоквартирних будинків та інші форми самоорганізації населення. Вони не лише здійснюють контроль за діяльністю органів влади, але й беруть участь у реалізації соціально значущих проєктів, формуючи середовище партнерства та взаємної відповідальності. Саме взаємодія між лідером громади, органами місцевого самоврядування та громадськістю визначає рівень ефективності управління і впливає на темпи та якість розвитку територіальної громади. Таким чином, нормативно-правова та інституційна база створює правові та організаційні умови, у межах яких лідер може реалізувати свій потенціал і забезпечити сталий розвиток громади.

Для вивчення реального впливу лідера-керівника на розвиток територіальної громади особливе значення має застосування комплексу соціологічних та статистичних методів, які дозволяють отримати як кількісні, так і якісні дані. Соціологічні інструменти, зокрема опитування мешканців, глибинні інтерв’ю з представниками органів влади, громадськими активістами та іншими стейкхолдерами, а також фокус-групові обговорення та анкетування, дають змогу з’ясувати, як лідер сприймається громадою, який рівень довіри він має, та наскільки його управлінські рішення відповідають очікуванням населення. Такі методи дозволяють виявити не лише загальні тенденції, а й глибинні мотиви, причини підтримки або критики керівника, особливості його комунікаційної стратегії та стилю керівництва.

Статистичний аналіз у цьому контексті виступає важливим інструментом, що забезпечує об’єктивність оцінки управлінської діяльності. Він дає можливість відстежувати динаміку ключових соціально-економічних показників, таких як обсяг місцевого бюджету та його структура, рівень інвестиційної активності, темпи розвитку інфраструктури, доступність та якість адміністративних і соціальних послуг, демографічні зміни, міграційні процеси та інші параметри, що безпосередньо відображають ефективність управління. Порівняння цих показників у різні періоди дозволяє оцінити вплив рішень керівника на розвиток громади та визначити сильні й слабкі сторони його діяльності[13].

Важливе місце у дослідженні займають порівняльний аналіз та метод кейс-стаді. Порівняльний підхід передбачає зіставлення діяльності лідерів різних територіальних громад, які функціонують у схожих економічних, ресурсних і географічних умовах. Це дозволяє виявити, які управлінські моделі, стилі лідерства чи стратегії дають найвищі результати, а також зрозуміти, як зовнішні чинники можуть впливати на ефективність лідера. Метод кейс-стаді, навпаки, зосереджується на глибокому вивченні конкретної громади та її керівника, аналізі унікального контексту, у якому здійснюється управління, а також факторів, що зумовили успіх чи стали причиною управлінських помилок. Цей підхід дозволяє не лише сформувати цілісне уявлення про особливості лідерства в певній громаді, а й виділити практичні уроки, які можна застосувати в інших умовах для підвищення ефективності місцевого самоврядування.
Важливим елементом методології дослідження є використання методів прогнозування для оцінки потенційних сценаріїв розвитку громади залежно від управлінських рішень лідера. Моделювання дозволяє візуалізувати наслідки впровадження певних стратегій, зокрема у сферах економіки, соціальної політики, інфраструктури та екології[10].

Методологічні основи дослідження лідерства в розвитку територіальних громад формуються на поєднанні теоретичних, нормативно-правових, соціологічних, статистичних та аналітичних підходів. Їх інтегроване використання дозволяє комплексно оцінити вплив керівника на розвиток громади, виявити ефективні управлінські стратегії та сформулювати рекомендації для підвищення якості лідерства в умовах децентралізації. Такий підхід забезпечує не лише глибоке розуміння феномену лідерства, але й створює науково обґрунтовану основу для прийняття практичних управлінських рішень, спрямованих на зміцнення спроможності територіальних громад та підвищення добробуту їхніх мешканців.
РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ ВПЛИВУ ЛІДЕРА-КЕРІВНИКА НА РОЗВИТОК ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ (НА ПРИКЛАДІ ОТГ ІВАНО-ФРАНКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ)

2.1. Інституційні та нормативно-правові умови функціонування місцевого самоврядування в Україні

Місцеве самоврядування в Україні є однією з основних засад демократичного устрою держави, оскільки воно забезпечує реальну можливість громадян впливати на вирішення питань місцевого значення, брати участь у формуванні та реалізації політики на рівні територіальних громад. Ефективність діяльності органів місцевого самоврядування значною мірою залежить від якості нормативно-правової бази та інституційних механізмів, які регламентують їх функціонування. У сучасних умовах, коли в Україні триває процес децентралізації, створюється нова система управління територіями, орієнтована на передачу значної частини повноважень та ресурсів від центральної влади до місцевого рівня. Це підвищує роль інституційних та правових засад, що визначають межі компетенцій, організаційні форми, відповідальність і взаємодію різних рівнів влади.

Конституція України, ухвалена 28 червня 1996 року, заклала міцний правовий фундамент для організації та функціонування місцевого самоврядування, визначивши його як невід’ємне право територіальної громади — жителів села, селища чи міста — самостійно вирішувати питання місцевого значення в межах Конституції та чинних законів України. Це право є однією з ключових гарантій демократії, оскільки воно дозволяє громадянам безпосередньо впливати на розвиток власної території, формувати пріоритети у розподілі ресурсів та визначати стратегічні напрями соціально-економічного зростання. Основний Закон чітко встановлює, що місцеве самоврядування виступає однією з форм народовладдя, а отже, є невід’ємною складовою політичної системи держави, спрямованої на забезпечення участі громадян у процесах прийняття управлінських рішень.

Конституційні норми передбачають, що місцеве самоврядування може здійснюватися як безпосередньо, так і через обрані органи — сільські, селищні та міські ради, їхні виконавчі комітети та посадових осіб місцевого самоврядування. Безпосередні форми участі громадян включають місцеві референдуми, громадські слухання, збори мешканців та інші інструменти прямої демократії, які дозволяють громаді безпосередньо впливати на ухвалення найважливіших рішень. Завдяки цьому створюється правове підґрунтя для поєднання представницької та безпосередньої демократії, що підвищує рівень легітимності рішень органів влади та зміцнює зв’язок між громадою і керівництвом[22].

Закріплені в Конституції положення формують базові принципи, на яких будується вся система місцевого самоврядування в Україні. Вони визначають правовий статус територіальних громад, окреслюють межі їхніх повноважень і відповідальності, а також гарантують їхню організаційну, матеріальну та фінансову самостійність у вирішенні питань місцевого значення. Це створює необхідні умови для ефективної діяльності місцевих рад і виконавчих органів, сприяє прозорості та підзвітності влади перед громадою і забезпечує правові механізми для реалізації активної громадянської позиції мешканців. У результаті конституційні основи місцевого самоврядування виступають ключовим елементом демократичного розвитку, зміцнення інституційної спроможності територіальних громад та забезпечення їх сталого розвитку.

Ключовим нормативно-правовим документом, що регламентує організацію та діяльність місцевого самоврядування в Україні, є Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні» від 21 травня 1997 року. Цей закон має фундаментальне значення для правової системи країни, оскільки він визначає основні принципи побудови системи місцевого самоврядування, закріплює її організаційну структуру та детально описує порядок формування представницьких органів — сільських, селищних і міських рад, а також виконавчих органів, які здійснюють безпосереднє управління територіями. У ньому чітко окреслені повноваження місцевих рад у ключових сферах управління: економічному розвитку, соціальній політиці, культурі, фінансах, земельних відносинах, житлово-комунальному господарстві та інших важливих напрямах, що безпосередньо впливають на якість життя населення. Завдяки цьому закон створює нормативну основу для здійснення громадами широкого спектра управлінських функцій та реалізації їхньої автономії у межах, визначених Конституцією.

Особливу увагу закон приділяє матеріальній та фінансовій основі місцевого самоврядування, оскільки фінансова незалежність є однією з ключових умов його ефективності. У ньому закріплені положення щодо формування місцевих бюджетів, джерел їхніх доходів, а також принципи розпорядження комунальним майном. Закон гарантує територіальним громадам право на самостійне управління своїми фінансовими ресурсами та майновими об’єктами, що дозволяє їм більш ефективно планувати та реалізовувати стратегії розвитку. Окрім того, передбачені механізми захисту прав територіальних громад та умови, за яких вони можуть звертатися до суду чи інших уповноважених органів для захисту своїх інтересів[51].

Важливим кроком у розвитку правової основи місцевого самоврядування став Закон України «Про добровільне об’єднання територіальних громад», ухвалений у 2015 році. Він заклав правові засади для проведення реформи децентралізації, яка докорінно змінила адміністративно-територіальний устрій держави. Цей закон визначив порядок об’єднання суміжних територіальних громад на добровільних засадах, надавши їм можливість створювати більш потужні та фінансово спроможні адміністративні одиниці. Його ухвалення стало основою для формування сучасних об’єднаних територіальних громад, здатних самостійно вирішувати більшість питань місцевого значення, забезпечувати комплексний розвиток територій, ефективніше управляти ресурсами та підвищувати якість послуг для мешканців. У результаті впровадження цього закону було створено нову інституційну модель місцевого самоврядування, яка поєднує принципи субсидіарності, фінансової децентралізації та відповідальності органів влади перед громадою.
Реформа децентралізації, офіційно започаткована в Україні у 2014 році, стала однією з наймасштабніших і найважливіших трансформацій у сфері публічного управління та місцевого самоврядування. Її основна мета полягає у створенні дієвої, фінансово спроможної та організаційно ефективної системи управління на місцях, здатної самостійно вирішувати більшість питань місцевого значення. Вона передбачала укрупнення адміністративно-територіальних одиниць через об’єднання дрібних і малоспроможних громад у більші, сильніші та ресурсно забезпечені об’єднані територіальні громади. Такий підхід дозволив оптимізувати управлінську структуру, зменшити надмірну фрагментацію адміністративних утворень і створити передумови для більш ефективного використання наявних ресурсів.

Ключовим завданням реформи стало розширення повноважень органів місцевого самоврядування та передача їм значної частини функцій, які раніше виконували центральні органи влади. Це охоплює сфери планування економічного розвитку, управління комунальною власністю, формування та реалізації місцевих бюджетів, організації освітніх, медичних та соціальних послуг. Одночасно з розширенням повноважень було запроваджено механізми фінансової децентралізації. Внесені зміни до Бюджетного та Податкового кодексів України надали громадам право отримувати частину загальнодержавних податків безпосередньо у свої бюджети, зокрема податок на доходи фізичних осіб, акцизний податок та інші надходження. Це забезпечило стабільні фінансові джерела для розвитку інфраструктури, реалізації соціальних програм та стимулювання інвестиційної діяльності на місцевому рівні[9].

Інституційні зміни в межах децентралізації торкнулися не лише фінансової сфери, а й організаційної структури органів місцевого самоврядування. Було активізовано створення виконавчих комітетів рад, які стали головними центрами оперативного управління та координації діяльності громади. Розвивалися комунальні підприємства, що забезпечують функціонування важливих галузей життєдіяльності — від житлово-комунального господарства до транспортних та енергетичних послуг. Значну увагу було приділено розвитку центрів надання адміністративних послуг, які підвищили доступність і якість сервісів для громадян, спростили процедури отримання довідок, реєстрацій та дозволів.

Важливу роль у системі інституційного забезпечення місцевого самоврядування відіграють інститути громадянського суспільства, які виступають не лише як контрольний механізм за діяльністю органів влади, а й як активний учасник формування та реалізації політики розвитку громади. До таких інститутів належать громадські організації, об’єднання громадян за інтересами, ініціативні групи, а також консультативно-дорадчі органи, створені при органах місцевого самоврядування. Вони виконують важливу функцію посередників між владою та населенням, сприяючи двосторонньому обміну інформацією, виявленню проблем та визначенню пріоритетів розвитку[48].

Діяльність інститутів громадянського суспільства має на меті забезпечення прозорості та підзвітності місцевої влади. Через проведення громадських слухань, відкритих обговорень, круглих столів, консультацій та опитувань вони створюють умови для того, щоб управлінські рішення ухвалювалися з урахуванням думки мешканців. Це не лише підвищує рівень довіри до влади, але й забезпечує більш збалансоване та обґрунтоване планування місцевої політики. Контроль за виконанням місцевих програм, який здійснюють громадські структури, допомагає уникати нецільового використання коштів, підвищує ефективність реалізації проєктів та стимулює владу до більшої відкритості у своїй роботі.

Взаємодія між владою та інститутами громадянського суспільства сприяє формуванню відповідального лідерства на місцевому рівні. Лідер громади, який активно співпрацює з громадськими структурами, отримує додаткові інструменти для збору зворотного зв’язку, визначення актуальних потреб мешканців і пошуку оптимальних шляхів їх вирішення. Такий формат партнерства підвищує ефективність управлінських рішень, оскільки вони ґрунтуються на комплексному врахуванні інтересів різних соціальних груп. У результаті інститути громадянського суспільства стають не лише важливими елементами демократичного контролю, а й каталізаторами розвитку громади, сприяючи її соціальній згуртованості та підвищенню якості життя.

Інституційні та нормативно-правові умови функціонування місцевого самоврядування в Україні становлять комплекс взаємопов’язаних елементів, які визначають правовий статус, компетенцію та організаційні засади діяльності територіальних громад. Конституційні гарантії, спеціальне законодавство, а також реформа децентралізації створюють умови для зміцнення спроможності місцевих органів влади та підвищення їхньої ролі у соціально-економічному розвитку. Ефективність місцевого самоврядування значною мірою залежить від якості правової бази, стабільності інституцій та рівня залучення громадськості до процесу управління. У цьому контексті важливим завданням залишається подальше вдосконалення законодавства, розвиток інститутів громадянського суспільства та забезпечення належних умов для реалізації лідерського потенціалу керівників громад.
2.2. Характеристика та управлінський портрет лідера громади: досвід Івано-Франківщини

Лідер територіальної громади є ключовою фігурою у системі місцевого самоврядування, адже від його професійних, управлінських та особистісних якостей залежить не лише ефективність діяльності органів влади, але й рівень соціально-економічного розвитку території. В умовах децентралізації, коли громади отримали ширші повноваження та фінансову самостійність, роль керівника громади значно зросла. Він став не лише адміністративним управлінцем, а й стратегом, комунікатором, кризовим менеджером та ініціатором інновацій. Досвід Івано-Франківщини є показовим у цьому контексті, адже регіон демонструє приклади лідерів, які завдяки професійній компетентності та активній громадській позиції змогли забезпечити динамічний розвиток своїх територій, навіть попри економічні та соціальні виклики.
Таблиця 2.1

Основні характеристики лідера громади
	Параметр
	Опис
	Вплив на розвиток громади

	Освіта
	Вища освіта у сфері державного управління, економіки чи права; проходження курсів підвищення кваліфікації та участь у міжнародних програмах.
	Забезпечує професійну підготовку до управлінських завдань, підвищує якість прийняття стратегічних рішень.

	Досвід роботи
	Попередній досвід у сфері місцевого самоврядування, бізнесі або громадському секторі.
	Дозволяє ефективно застосовувати управлінські та організаційні навички, уникати типових помилок.

	Стиль лідерства
	Поєднання демократичного та стратегічного підходів, орієнтація на діалог з громадою.
	Сприяє залученню громадян до процесу ухвалення рішень, підвищує рівень довіри та підтримки з боку населення.

	Комунікативні навички
	Вміння вести переговори, презентувати інтереси громади, ефективно працювати із ЗМІ та у соціальних мережах.
	Забезпечує прозорість діяльності, формує позитивний імідж громади та зміцнює партнерські відносини.

	Стратегічне мислення
	Здатність розробляти довгострокові програми розвитку, визначати пріоритети та прогнозувати наслідки рішень.
	Створює умови для стабільного економічного зростання, розвитку інфраструктури та підвищення інвестиційної привабливості.

	Антикризовий менеджмент
	Швидка адаптація до змін, ефективні дії в умовах економічних чи соціальних криз.
	Мінімізує негативні наслідки кризових ситуацій, забезпечує безперервність функціонування громади.

	Соціальна відповідальність
	Підтримка соціальних, культурних, екологічних ініціатив, розвиток освіти та охорони здоров’я.
	Підвищує рівень соціальної згуртованості, покращує якість життя населення.

	Інноваційність
	Використання сучасних технологій управління, цифрових сервісів та інструментів електронного врядування.
	Оптимізує управлінські процеси, підвищує доступність та швидкість надання адміністративних послуг.


Лідер громади, який має вищу освіту у сфері державного управління, економіки чи права, а також додатково проходить курси підвищення кваліфікації та бере участь у міжнародних програмах, володіє необхідною теоретичною та практичною підготовкою для виконання управлінських функцій. Такий рівень освіти забезпечує більш глибоке розуміння законодавчих процесів, соціально-економічних тенденцій та сучасних управлінських технологій, що безпосередньо впливає на якість ухвалюваних стратегічних рішень. Досвід роботи у місцевому самоврядуванні, бізнесі або громадському секторі створює підґрунтя для ефективного застосування організаційних і аналітичних навичок, а також дозволяє уникати помилок, які часто допускають недосвідчені управлінці.

Поєднання демократичного та стратегічного стилів управління сприяє формуванню партнерських відносин з громадою, налагодженню зворотного зв’язку та врахуванню інтересів різних соціальних груп. Комунікативні навички, зокрема вміння вести переговори, представляти інтереси громади на різних рівнях, працювати зі ЗМІ та активно використовувати соціальні мережі, допомагають забезпечити прозорість діяльності, сформувати позитивний імідж громади та розширити коло партнерів[21].

Важливим чинником успішного лідерства є стратегічне мислення, що дає змогу розробляти реалістичні й водночас амбітні програми розвитку, визначати пріоритети та прогнозувати наслідки ухвалених рішень. Такий підхід створює основу для стабільного економічного зростання, модернізації інфраструктури та підвищення інвестиційної привабливості. Здатність діяти як антикризовий менеджер дозволяє швидко адаптуватися до змін, зменшувати ризики негативних наслідків кризових ситуацій і забезпечувати безперервне функціонування ключових сфер життєдіяльності громади.

Соціальна відповідальність, що проявляється у підтримці культурних, освітніх, екологічних та медичних ініціатив, сприяє підвищенню рівня соціальної згуртованості та покращенню якості життя мешканців. Інноваційність у підходах до управління, включаючи впровадження цифрових сервісів та інструментів електронного врядування, оптимізує роботу органів місцевого самоврядування, робить адміністративні послуги більш доступними та оперативними. Сукупність цих характеристик формує образ сучасного керівника громади, здатного ефективно поєднувати управлінські функції з розвитком території та забезпеченням добробуту її жителів.
Таблиця 2.2

Професійні та особистісні якості лідера
	Якість / компетенція
	Прояв у діяльності
	Оцінка ефективності

	Організаторські здібності
	Формування згуртованої команди, чіткий розподіл обов’язків, ефективна координація роботи підрозділів та комунальних підприємств.
	Висока

	Стратегічне мислення
	Розробка довгострокових програм розвитку громади, визначення пріоритетних напрямів та прогнозування наслідків управлінських рішень.
	Висока

	Комунікативні навички
	Проведення переговорів, активна взаємодія з громадськістю, налагодження зв’язків із партнерами, використання ЗМІ та соціальних мереж.
	Висока

	Антикризовий менеджмент
	Оперативне реагування на надзвичайні ситуації, розробка планів дій у кризових умовах, забезпечення безперервності функціонування ключових сфер громади.
	Висока

	Соціальна відповідальність
	Підтримка соціальних, культурних, освітніх і медичних ініціатив, сприяння розвитку інфраструктури та підвищенню якості життя населення.
	Висока

	Інноваційність
	Впровадження цифрових технологій, електронного врядування, модернізація управлінських процесів та підвищення прозорості роботи органів влади.
	Висока


Ефективний лідер громади характеризується високими організаторськими здібностями, що проявляються у формуванні згуртованої команди, чіткому розподілі обов’язків між підлеглими та налагодженні злагодженої координації роботи усіх структурних підрозділів і комунальних підприємств. Завдяки цьому забезпечується безперебійне виконання управлінських функцій та висока результативність роботи органів місцевого самоврядування. Стратегічне мислення дозволяє керівнику визначати пріоритетні напрями розвитку громади, формувати комплексні довгострокові програми та прогнозувати наслідки прийнятих рішень, що створює міцний фундамент для стабільного економічного зростання та підвищення конкурентоспроможності території[34].

Важливою складовою управлінського успіху є комунікативні навички, які забезпечують ефективну взаємодію з громадськістю, партнерами та інвесторами, а також сприяють прозорості та відкритості влади. Лідер, який вміє вести переговори, грамотно використовує засоби масової інформації та соціальні мережі, здатний швидко донести важливі повідомлення до широкої аудиторії та підтримувати позитивний імідж громади. Уміння діяти як антикризовий менеджер дозволяє оперативно реагувати на надзвичайні ситуації, розробляти чіткі плани дій у складних умовах та забезпечувати безперервність функціонування важливих сфер життєдіяльності громади навіть у періоди нестабільності.

Соціальна відповідальність є ще однією важливою рисою успішного керівника. Вона проявляється у підтримці соціальних, культурних, освітніх та медичних ініціатив, сприянні розвитку інфраструктури й реалізації програм, спрямованих на підвищення якості життя населення. Інноваційність управлінця знаходить вираження у впровадженні сучасних цифрових технологій, розвитку електронного врядування та модернізації управлінських процесів, що робить діяльність органів влади більш прозорою, зручною для громадян і ефективною. Сукупність цих якостей створює образ сучасного лідера, здатного поєднувати стратегічне бачення з практичними діями та відповідальністю перед громадою.
Таблиця 2.3

Портрет лідерів різних громад Івано-Франківщини

	Громада
	Освіта та досвід
	Основний стиль управління
	Сильні сторони
	Сфери для вдосконалення

	Солотвинська ОТГ
	Вища економічна освіта, досвід роботи у бізнесі та місцевому самоврядуванні
	Демократично-стратегічний
	Стратегічне мислення, активне залучення інвесторів, розвиток інфраструктури
	Потребує посилення комунікацій з віддаленими населеними пунктами

	Богородчанська ОТГ
	Вища освіта з державного управління, багаторічний досвід у органах виконавчої влади
	Орієнтований на результат
	Висока організованість, ефективне використання бюджету, антикризовий менеджмент
	Необхідно активніше впроваджувати цифрові технології

	Старобогородчанська ОТГ
	Педагогічна освіта, досвід роботи у громадському секторі та місцевих проєктах
	Соціально-орієнтований
	Сильна підтримка освітніх та культурних програм, тісна співпраця з громадськістю
	Потрібно збільшити увагу до економічного розвитку та створення робочих місць

	Делятинська ОТГ
	Вища технічна освіта, досвід керівництва підприємством
	Інноваційно-прагматичний
	Впровадження сучасних технологій, розвиток енергоефективності, залучення міжнародних грантів
	Необхідно посилити соціальну комунікацію та участь мешканців у прийнятті рішень

	Яремчанська громада
	Вища освіта з туризму, багаторічний досвід роботи в туристичному бізнесі та органах місцевого самоврядування
	Партнерсько-інноваційний
	Розвиток туристичної інфраструктури, міжнародні партнерства, підтримка малого та середнього бізнесу
	Потрібно підвищити ефективність управління житлово-комунальним господарством


Лідер Солотвинської ОТГ має вищу економічну освіту та досвід роботи як у бізнесі, так і в органах місцевого самоврядування, що дозволяє поєднувати підприємницький підхід з управлінськими компетенціями. Його демократично-стратегічний стиль управління сприяє формуванню довгострокових планів розвитку громади, активному залученню інвесторів і модернізації інфраструктури. Разом з тим існує потреба у посиленні комунікацій з віддаленими населеними пунктами, щоб забезпечити рівномірний доступ усіх мешканців до управлінських процесів та ресурсів[31].

Керівник Богородчанської ОТГ має вищу освіту у сфері державного управління та значний досвід роботи в органах виконавчої влади. Його стиль, орієнтований на результат, відзначається високим рівнем організованості та здатністю ефективно використовувати бюджетні ресурси. Лідер вміло застосовує навички антикризового менеджменту, що дозволяє стабілізувати ситуацію у складних умовах. Разом з тим громаді необхідно активніше впроваджувати цифрові технології, щоб підвищити ефективність управління та доступність послуг.

Очільник Старобогородчанської ОТГ, маючи педагогічну освіту та досвід роботи у громадському секторі, формує соціально-орієнтований стиль керівництва. Його сильні сторони проявляються у підтримці освітніх і культурних програм, тісній взаємодії з громадськістю та залученні мешканців до процесів ухвалення рішень. Однак для збалансованого розвитку громади важливо більше уваги приділяти економічним питанням і створенню нових робочих місць.

Делятинська ОТГ очолюється керівником із вищою технічною освітою та досвідом управління підприємством. Його інноваційно-прагматичний підхід дозволяє впроваджувати сучасні технології, розвивати енергоефективні рішення та залучати міжнародні гранти для реалізації проєктів. Проте у сфері соціальної комунікації та громадської участі є потенціал для вдосконалення, адже залучення мешканців до управлінських процесів сприяло б більшій підтримці ініціатив.

Лідер Яремчанської громади має вищу освіту у сфері туризму та багаторічний досвід у туристичному бізнесі й органах місцевого самоврядування. Його партнерсько-інноваційний стиль управління орієнтований на розвиток туристичної інфраструктури, налагодження міжнародних партнерств і підтримку малого та середнього бізнесу. Разом із тим, одним із ключових завдань залишається підвищення ефективності управління житлово-комунальним господарством, що є важливим для комфорту мешканців і сталого розвитку туристичної індустрії[29].
Таблиця 2.4

Результати діяльності лідера громади
	Напрям діяльності
	Ключові досягнення
	Вплив на життя громади

	Економічний розвиток
	Залучення інвестицій у розмірі понад 15 млн грн; відкриття нових підприємств малого та середнього бізнесу
	Створення нових робочих місць, зростання доходів населення, підвищення економічної стійкості громади

	Інфраструктура
	Реконструкція доріг місцевого значення, модернізація освітніх і медичних закладів, будівництво спортивних майданчиків
	Покращення транспортної доступності, підвищення якості освіти та медичних послуг, розвиток спортивної інфраструктури

	Соціальна сфера
	Запуск програм підтримки малозабезпечених сімей, фінансування культурних та молодіжних ініціатив
	Підвищення рівня соціального захисту, зміцнення культурної ідентичності та громадської активності

	Освіта та наука
	Відкриття сучасних STEM-лабораторій у школах, підвищення кваліфікації педагогів
	Підвищення якості освіти, підготовка учнів до сучасних професій, розвиток інноваційного мислення

	Екологія
	Реалізація програми з енергоефективності, впровадження роздільного збору відходів, благоустрій зелених зон
	Зменшення негативного впливу на довкілля, підвищення екологічної свідомості населення

	Цифровізація управління
	Створення електронного кабінету мешканця, запуск онлайн-запису на адміністративні послуги
	Підвищення прозорості роботи органів влади, скорочення часу отримання послуг, зручність взаємодії громадян з владою


Економічний розвиток громади значно активізувався завдяки залученню інвестицій у розмірі понад 15 мільйонів гривень та відкриттю нових підприємств малого і середнього бізнесу. Це не лише створило додаткові робочі місця, але й сприяло зростанню доходів населення, підвищенню економічної стійкості та формуванню сприятливого бізнес-клімату на місцевому рівні. Лідер громади приділив значну увагу інфраструктурним проєктам, зокрема реконструкції доріг місцевого значення, модернізації освітніх і медичних закладів, а також будівництву сучасних спортивних майданчиків. Такі кроки покращили транспортну доступність, підвищили якість освіти та медичних послуг, а також сприяли розвитку спортивної та рекреаційної інфраструктури.

У соціальній сфері особливу увагу було зосереджено на підтримці малозабезпечених сімей, реалізації програм соціальної допомоги та фінансуванні культурних і молодіжних ініціатив. Це допомогло зміцнити соціальний захист населення, зберегти культурну ідентичність громади та активізувати громадське життя. В освітньому напрямі важливими досягненнями стали відкриття сучасних STEM-лабораторій у школах та організація програм підвищення кваліфікації для педагогів, що сприяло підвищенню якості навчального процесу, підготовці учнів до сучасних професій і розвитку в них інноваційного мислення[10].

У сфері екології лідер громади реалізував програму з енергоефективності, впровадив роздільний збір відходів та організував благоустрій зелених зон. Це дозволило зменшити негативний вплив на довкілля, сформувати в населення екологічно свідоме ставлення до використання ресурсів і підвищити привабливість громади для життя та відпочинку. Окремим напрямом діяльності стала цифровізація управління — створення електронного кабінету мешканця та запуск онлайн-запису на адміністративні послуги. Це підвищило прозорість роботи органів влади, скоротило час отримання послуг та зробило взаємодію громадян з органами місцевого самоврядування більш зручною й ефективною.
Управлінський портрет лідера громади на прикладі Івано-Франківщини можна охарактеризувати як поєднання професійної компетентності, стратегічного бачення, комунікативної відкритості та високого рівня соціальної відповідальності. Такі керівники здатні не лише ефективно вирішувати поточні адміністративні завдання, а й формувати перспективну модель розвитку громади, що забезпечує стабільність, економічне зростання та підвищення якості життя населення. Досвід Івано-Франківщини свідчить, що саме активне, інноваційне та відповідальне лідерство є ключовим чинником успішного функціонування територіальних громад у сучасних умовах.
2.3. Оцінка результатів управлінської діяльності лідера на прикладі Солотвинську ОТГ

Оцінка управлінської діяльності лідера територіальної громади є ключовим індикатором ефективності роботи органів місцевого самоврядування. В умовах децентралізації та розширення повноважень органів влади на місцевому рівні саме керівник громади виступає центральною фігурою, яка формує стратегічний напрямок розвитку, координує реалізацію соціально-економічних програм і забезпечує взаємодію між владою та громадянами. Досвід Солотвинської об’єднаної територіальної громади Івано-Франківської області є показовим прикладом того, як управлінські рішення лідера можуть впливати на розвиток території, покращення якості життя населення та підвищення інвестиційної привабливості регіону.
Таблиця 2.5

Динаміка ключових соціально-економічних показників Солотвинської ОТГ до і після обрання лідера громади
	Показник
	2018 (до обрання)
	2023 (після обрання)
	Зміна (+/-)

	Обсяг місцевого бюджету, млн грн
	32,5
	54,8
	+22,3

	Кількість інвестиційних проєктів
	2
	8
	+6

	Рівень безробіття, %
	9,4
	5,8
	-3,6

	Кількість нових робочих місць
	35
	120
	+85

	Відремонтовані дороги, км
	4,2
	15,7
	+11,5

	Доступ до швидкісного інтернету, %
	63
	92
	+29

	Кількість спортивних майданчиків
	3
	9
	+6

	Кількість культурних заходів на рік
	12
	28
	+16


Аналіз динаміки ключових соціально-економічних показників Солотвинської ОТГ свідчить про суттєве зростання економічної спроможності громади та підвищення якості життя мешканців після обрання нового лідера. Обсяг місцевого бюджету зріс із 32,5 млн грн у 2018 році до 54,8 млн грн у 2023 році, що є результатом ефективної фінансової політики, залучення інвестицій та раціонального використання ресурсів. Кількість інвестиційних проєктів збільшилася з 2 до 8, що свідчить про зростання привабливості громади для бізнесу та зовнішніх партнерів. Паралельно рівень безробіття знизився з 9,4% до 5,8%, а кількість нових робочих місць зросла на 85 одиниць, що є показником активного розвитку місцевої економіки та підприємництва.

Інфраструктурні зміни також мають позитивну динаміку: якщо у 2018 році було відремонтовано лише 4,2 км доріг, то у 2023 році цей показник зріс до 15,7 км, що суттєво покращило транспортну доступність і логістичні можливості громади. Доступ до швидкісного інтернету розширився з 63% до 92%, що є важливим фактором для розвитку бізнесу, освіти та електронних послуг. Соціально-культурна сфера також зазнала розвитку: кількість спортивних майданчиків збільшилася з 3 до 9, а кількість культурних заходів на рік зросла з 12 до 28, що свідчить про активізацію громадського життя, підвищення рівня соціальної згуртованості та формування сприятливого середовища для розвитку молоді. Сукупність цих результатів підтверджує, що управлінська діяльність лідера громади була спрямована на комплексний розвиток території та враховувала потреби всіх категорій населення[17].
Таблиця 2.6

Інфраструктурні досягнення Солотвинської ОТГ
	Об’єкт / напрям
	Стан до обрання (2018)
	Стан після обрання (2023)
	Результат / кількісний ефект

	Дорожня інфраструктура
	4,2 км відремонтованих доріг
	15,7 км відремонтованих доріг
	+11,5 км якісного дорожнього покриття

	Вуличне освітлення
	65% вулиць з освітленням
	95% вулиць з освітленням
	+30% охоплення освітленням, встановлено LED-світильники

	Шкільні приміщення
	2 школи потребували капітального ремонту
	Проведено капітальний ремонт 2 шкіл
	Покращення умов навчання для 750 учнів

	Медичні заклади
	1 амбулаторія з застарілим обладнанням
	1 амбулаторія модернізована, нове обладнання
	Підвищення якості медичних послуг для понад 4 тис. жителів

	Спортивна інфраструктура
	3 спортивні майданчики
	9 спортивних майданчиків
	+6 сучасних майданчиків для занять спортом

	Громадські простори
	Відсутні облаштовані зони відпочинку
	3 облаштовані парки та сквери
	Створено простори для дозвілля та культурних заходів


Розвиток інфраструктури Солотвинської ОТГ після обрання нового лідера громади відзначається помітними якісними та кількісними змінами. У дорожньому господарстві відбулося значне зростання обсягів робіт: якщо у 2018 році було відремонтовано лише 4,2 км доріг, то у 2023 році цей показник зріс до 15,7 км. Це дозволило покращити транспортну доступність, зменшити витрати часу на перевезення та підвищити безпеку руху. Суттєво модернізовано систему вуличного освітлення: охоплення освітленням збільшилося з 65% до 95%, а встановлення енергоефективних LED-світильників дало змогу знизити витрати на електроенергію та підвищити рівень комфорту і безпеки мешканців у вечірній час.

Освітня інфраструктура також зазнала позитивних змін — проведено капітальний ремонт двох шкіл, які раніше потребували оновлення. Це покращило умови навчання для близько 750 учнів, створивши сучасні й комфортні приміщення. У медичній сфері було модернізовано амбулаторію, оновлено її обладнання, що підвищило якість надання медичних послуг для понад 4 тисяч мешканців громади.

Спортивна інфраструктура розвивалася особливо активно: кількість спортивних майданчиків збільшилася з 3 до 9, що створило додаткові можливості для занять фізичною культурою та популяризації здорового способу життя серед населення. Окремо слід відзначити створення трьох облаштованих парків та скверів, які раніше були відсутні. Вони стали не лише зонами відпочинку, але й місцями для проведення культурних та громадських заходів, сприяючи формуванню позитивного іміджу громади та підвищенню її туристичної привабливості. Сукупність цих змін свідчить про цілеспрямовану політику лідера громади щодо покращення інфраструктури та створення комфортних умов для життя мешканців[6].
Таблиця 2.7

Розвиток соціальної сфери Солотвинської ОТГ
	Показник
	2018 (до обрання)
	2023 (після обрання)
	Зміна (+/-)

	Кількість сімей, що отримують соціальну допомогу
	85
	140
	+55

	Кількість місць у дитячих садках
	210
	280
	+70

	Кількість культурних заходів на рік
	12
	28
	+16

	Кількість молодіжних програм
	2
	7
	+5

	Кількість учнів, залучених до STEM-освіти
	0
	120
	+120

	Кількість спортивних гуртків
	5
	11
	+6


Аналіз динаміки розвитку соціальної сфери Солотвинської ОТГ свідчить про відчутне покращення умов життя населення після обрання нового лідера громади. Кількість сімей, що отримують соціальну допомогу, зросла з 85 у 2018 році до 140 у 2023 році, що говорить про розширення охоплення соціальними програмами та кращу адресність допомоги. Це дозволило підтримати вразливі категорії населення та підвищити рівень соціальної захищеності громади. Значним досягненням стало збільшення кількості місць у дитячих садках з 210 до 280, що дало змогу зменшити черги та забезпечити більшій кількості дітей доступ до дошкільної освіти.

Культурне життя громади стало значно активнішим — кількість культурних заходів на рік зросла з 12 до 28, що сприяло підвищенню громадської активності, зміцненню локальної ідентичності та створенню сприятливого соціального середовища. Молодіжна політика також зазнала позитивних змін: кількість програм, спрямованих на підтримку молоді, збільшилася з 2 до 7, що розширило можливості для розвитку та самореалізації молодих людей.

Особливо важливим є впровадження STEM-освіти, яка у 2018 році була відсутня, а у 2023 році охопила вже 120 учнів. Це свідчить про орієнтацію громади на сучасні освітні стандарти та підготовку молоді до вимог сучасного ринку праці. Також помітним є зростання кількості спортивних гуртків з 5 до 11, що сприяє популяризації здорового способу життя та залученню мешканців, особливо молоді, до активного дозвілля. У сукупності ці зміни підтверджують, що соціальна політика громади стала більш комплексною, орієнтованою на різні вікові та соціальні групи, що підвищує рівень добробуту та соціальної згуртованості[22].
Таблиця 2.8

Екологічні та енергоефективні проєкти Солотвинської ОТГ
	Проєкт / програма
	Рік запуску
	Обсяг фінансування, тис. грн
	Результат (кількісні дані)

	Програма з енергоефективності бюджетних установ
	2020
	1850
	Утеплено 5 будівель, зменшено споживання енергії на 25%

	Встановлення LED-вуличного освітлення
	2021
	720
	340 нових світильників, зниження витрат на електроенергію на 30%

	Система роздільного збору відходів
	2020
	450
	Встановлено 65 контейнерів, зібрано 48 тонн вторинної сировини

	Благоустрій зелених зон
	2022
	380
	Висаджено 420 дерев і кущів, облаштовано 2 нові зони відпочинку

	Програма очищення річки
	2021
	640
	Очищено 5 км русла, покращено екологічний стан водних ресурсів


Реалізація екологічних та енергоефективних проєктів у Солотвинській ОТГ свідчить про комплексний підхід керівництва громади до підвищення якості довкілля та раціонального використання ресурсів. У 2020 році була запущена програма з енергоефективності бюджетних установ з обсягом фінансування 1,85 млн грн, у рамках якої утеплено п’ять будівель і досягнуто зменшення споживання енергії на 25%. Це дозволило суттєво знизити витрати на опалення та покращити умови перебування у закладах освіти та охорони здоров’я.

У 2021 році громада впровадила проєкт зі встановлення LED-вуличного освітлення, на який було спрямовано 720 тис. грн. У результаті встановлено 340 сучасних світильників, що дало змогу зменшити витрати на електроенергію на 30% та покращити безпеку мешканців у вечірній час. Також у 2020 році розпочато програму із запровадження системи роздільного збору відходів, вартістю 450 тис. грн. Було встановлено 65 контейнерів для сортування та зібрано 48 тонн вторинної сировини, що сприяє зменшенню негативного впливу на довкілля та розвитку культури утилізації сміття серед населення.

У 2022 році громада інвестувала 380 тис. грн у благоустрій зелених зон, у межах якого висаджено 420 дерев і кущів, а також облаштовано дві нові зони відпочинку. Це підвищило естетичну привабливість території та створило нові можливості для дозвілля мешканців. Окремо варто відзначити програму очищення річки, реалізовану у 2021 році за кошти у розмірі 640 тис. грн. Очищено 5 км русла, що покращило екологічний стан водних ресурсів та зменшило ризики підтоплень під час паводків. Сукупність цих проєктів демонструє стратегічний підхід до розвитку громади, орієнтований на екологічну безпеку, енергоефективність та підвищення якості життя населення[40].
Таблиця 2.9

Показники цифровізації управління Солотвинської ОТГ
	Показник
	2018 (до обрання)
	2023 (після обрання)
	Зміна (+/-)

	Кількість адміністративних послуг онлайн
	3
	18
	+15

	Користувачі електронного кабінету мешканця, осіб
	0
	1450
	+1450

	Середній час обробки заявки, днів
	7
	3
	-4

	Частка безготівкових платежів за послуги, %
	12
	68
	+56

	Наявність системи електронних петицій
	Відсутня
	Запроваджена
	-

	Наявність мобільного додатку громади
	Відсутній
	Запроваджений
	-


Цифровізація управління у Солотвинській ОТГ після обрання нового лідера громади набула системного характеру та продемонструвала суттєвий прогрес. Кількість адміністративних послуг, доступних онлайн, зросла з 3 у 2018 році до 18 у 2023 році, що значно розширило можливості мешканців отримувати необхідні послуги без відвідування адміністративних установ. Особливо показовим є впровадження електронного кабінету мешканця, яким у 2023 році користуються вже 1450 осіб, тоді як у 2018 році така послуга була відсутня. Це дозволило забезпечити швидший та зручніший доступ громадян до інформації та сервісів.

Середній час обробки заявки скоротився з 7 до 3 днів, що стало результатом автоматизації процесів і оптимізації роботи адміністративних структур. Значно зросла частка безготівкових платежів за послуги — з 12% до 68%, що підвищило прозорість фінансових операцій і зручність для користувачів. Важливими кроками стали запровадження системи електронних петицій та створення мобільного додатку громади, які раніше були відсутні. Ці інструменти посилили взаємодію між владою та мешканцями, надали нові канали комунікації та зробили процес прийняття рішень більш відкритим і демократичним. У сукупності такі досягнення свідчать про те, що цифрова трансформація стала одним із пріоритетів управлінської політики, спрямованої на підвищення ефективності, прозорості та зручності роботи органів місцевого самоврядування[29].
Оцінка діяльності лідера Солотвинської ОТГ свідчить про комплексний підхід до управління, який охоплює економічний розвиток, модернізацію інфраструктури, підтримку соціальної сфери, розвиток освіти та екологічні ініціативи. Завдяки активній позиції та стратегічному баченню керівника громада змогла досягти відчутного прогресу у багатьох сферах. Залучення інвестицій, розвиток підприємництва, створення нових робочих місць і модернізація інфраструктури створили основу для сталого розвитку території. Активна взаємодія з громадськістю та впровадження інноваційних технологій в управлінні підвищили прозорість та ефективність роботи органів влади. Досвід Солотвинської ОТГ демонструє, що сильне, відповідальне та інноваційне лідерство є ключовим фактором успішного функціонування сучасної громади в умовах децентралізації.
РОЗДІЛ 3. ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ЛІДЕРСТВА В ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАДАХ

3.1. Основні виклики та бар’єри для ефективної лідерської діяльності в ОТГ

В умовах реформи децентралізації, зростання повноважень місцевого самоврядування та підвищення автономії територіальних громад роль лідера-керівника набуває ключового значення. Від його компетентності, стратегічного мислення та вміння взаємодіяти з громадою залежить не лише ефективність управління, а й темпи соціально-економічного розвитку території. Проте навіть найбільш досвідчені та ініціативні лідери стикаються з низкою викликів і бар’єрів, які можуть ускладнювати або обмежувати реалізацію управлінських рішень. Ці труднощі зумовлені як внутрішніми чинниками — кадровими, фінансовими, організаційними, так і зовнішніми — політичними, економічними, соціальними та безпековими.

Фінансові обмеження залишаються одним із найсерйозніших чинників, що стримують розвиток територіальних громад та ускладнюють ефективну діяльність їхніх лідерів. Навіть після впровадження децентралізаційної реформи, яка передбачила розширення бюджетної автономії та збільшення частки податкових надходжень, значна частина громад продовжує залежати від державних субвенцій і трансфертів. Така залежність знижує рівень фінансової самостійності та обмежує можливості стратегічного планування, адже надходження з державного бюджету часто мають цільове призначення і не можуть бути використані на інші нагальні потреби громади.

Обмеженість місцевих доходів негативно впливає на здатність громади реалізовувати масштабні інфраструктурні проєкти, здійснювати модернізацію об’єктів соціальної сфери чи впроваджувати інноваційні рішення в управлінні. Лідери часто стикаються з дилемою розподілу обмежених фінансових ресурсів: необхідно забезпечити фінансування нагальних потреб, таких як утримання закладів освіти та охорони здоров’я, комунальна інфраструктура чи соціальний захист, і водночас шукати можливості для інвестицій у довгострокові проєкти, що забезпечать стале зростання громади у майбутньому.

Така ситуація потребує від керівника громади високого рівня фінансової дисципліни, вміння оптимізувати видатки, уникати неефективних витрат та впроваджувати механізми контролю за використанням бюджетних коштів. Водночас надзвичайно важливою є здатність лідера знаходити додаткові джерела фінансування за межами базового бюджету. Це може включати активну участь у грантових програмах, залучення іноземних і вітчизняних інвесторів, розвиток публічно-приватного партнерства та співпрацю з міжнародними організаціями. Такі інструменти не лише розширюють фінансові можливості громади, але й створюють умови для впровадження сучасних підходів до управління, реалізації інноваційних проєктів та підвищення якості життя мешканців. У результаті ефективне подолання фінансових обмежень стає одним із головних критеріїв успішності лідера громади в сучасних умовах[7].

Кадровий дефіцит та недостатній рівень професійної підготовки працівників є однією з ключових проблем, з якою стикаються територіальні громади, особливо у сільській місцевості. В умовах, коли органи місцевого самоврядування отримують дедалі більше повноважень і відповідальності, ефективне управління вимагає наявності компетентних фахівців у сфері стратегічного планування, бюджетного процесу, управління інвестиційними проєктами, цифрових технологій та публічних комунікацій. Проте в багатьох громадах кадровий потенціал є обмеженим, що суттєво знижує швидкість і якість реалізації управлінських рішень. Це стосується не лише кількісного складу працівників, а й рівня їхньої кваліфікації, готовності працювати в умовах високої інтенсивності завдань і швидких змін.

Брак кваліфікованих спеціалістів призводить до того, що лідер громади змушений виконувати частину функцій самостійно, або ж покладатися на вузьке коло людей, що значно ускладнює процес прийняття рішень і збільшує ризик управлінських помилок. У ситуації, коли кадровий склад не має належної підготовки, реалізація інноваційних проєктів або ефективне використання фінансових ресурсів стає майже неможливим. Крім того, відсутність спеціалістів у сфері інформаційних технологій стримує процес цифровізації управління, що в сучасних умовах є важливою складовою ефективної комунікації з громадянами та прозорості роботи органів влади.

Подолання кадрового дефіциту потребує від керівника громади виваженого підходу. Одним із шляхів є інвестування у підвищення кваліфікації існуючих працівників шляхом організації тренінгів, семінарів, участі у програмах професійного розвитку, що реалізуються державними чи міжнародними організаціями. Водночас важливим завданням стає залучення фахівців із інших регіонів або навіть з приватного сектору. Проте ці кроки пов’язані з фінансовими витратами і потребують створення привабливих умов праці, включно з конкурентоспроможною заробітною платою, можливістю кар’єрного зростання та соціальними гарантіями. У випадку сільських громад додатковим викликом є обмеженість інфраструктури та логістичні труднощі, що можуть відлякувати потенційних працівників[56].

Політичний тиск та конфлікти інтересів є одними з найскладніших викликів, з якими стикається керівник територіальної громади, адже вони безпосередньо впливають на темп та якість ухвалення управлінських рішень. У багатьох випадках політичний фактор виступає не стільки інструментом співпраці, скільки джерелом протидії, коли інтереси різних груп — депутатського корпусу, місцевих еліт, бізнесових кіл чи представників обласної влади — не збігаються з баченням та стратегією розвитку, яку пропонує лідер громади. Подібні розбіжності можуть виявлятися у формі затягування процесу голосування за важливі рішення, внесення суперечливих поправок, а іноді й у відкритому блокуванні проєктів, що призводить до зупинки або серйозного гальмування розвитку території.

Політичний тиск особливо небезпечний тим, що він здатен зміщувати акценти в управлінській діяльності з довгострокових стратегічних цілей на короткострокові політичні вигоди. Це може проявлятися у прийнятті компромісних рішень, які задовольняють певні групи впливу, але не відповідають інтересам громади в цілому. У результаті громада втрачає можливості для реалізації амбітних проєктів, а стратегічний розвиток підмінюється локальними ініціативами, спрямованими на отримання швидкого, але часто поверхневого ефекту.

Вирішення проблеми політичного тиску потребує від лідера високого рівня дипломатичності та вміння працювати з різними групами інтересів. Ефективний керівник громади повинен знаходити баланс між політичними компромісами та реальними потребами населення, не допускаючи, щоб управлінська діяльність перетворювалася на поле боротьби особистих амбіцій. Для цього важливо використовувати інструменти відкритої комунікації, налагоджувати діалог між усіма зацікавленими сторонами, формувати колегіальність у прийнятті рішень і максимально залучати громадськість до контролю за діями влади. Саме здатність протистояти політичному тиску, зберігаючи при цьому стратегічний курс, визначає не лише стабільність роботи лідера громади, але й довіру до нього з боку мешканців.

Низький рівень громадської активності та довіри до органів місцевого самоврядування є серйозною перешкодою для ефективного розвитку територіальних громад. Реалізація управлінських ініціатив значною мірою залежить від того, наскільки активно мешканці беруть участь у процесі ухвалення рішень та контролюють їх виконання. Проте у багатьох громадах ця участь залишається мінімальною. Часто причиною цього є недостатня поінформованість населення про можливості впливу на місцеву політику та про важливість їхньої участі у формуванні стратегічних напрямів розвитку. Відсутність ефективних каналів комунікації між владою і громадянами призводить до того, що люди не знають про обговорення важливих питань або не розуміють, яким чином можуть долучитися до цього процесу[34].

Додатковим чинником є відсутність або слабкий розвиток традицій громадської активності. У громадах, де роками переважала пасивна модель взаємодії з владою, мешканці часто не відчувають відповідальності за стан справ на своїй території та перекладають всю відповідальність на керівництво громади. Це призводить до ситуації, коли навіть добре підготовлені й корисні для громади проєкти можуть викликати опір або байдужість з боку населення, якщо вони не супроводжуються активною інформаційною та роз’яснювальною роботою.

Ще одним важливим аспектом проблеми є низький рівень довіри до органів влади, який може бути наслідком попереднього негативного досвіду взаємодії, корупційних скандалів або неефективної роботи окремих посадових осіб. У такій ситуації будь-які ініціативи, навіть спрямовані на поліпшення життя громади, можуть сприйматися скептично або з підозрою. Подолання цієї проблеми вимагає від лідера громади постійної відкритості, прозорості у прийнятті рішень, активного залучення мешканців до їх обговорення та створення дієвих механізмів громадського контролю. Лише за умов системної роботи над формуванням довіри та розвитку культури громадської участі можна забезпечити реальну підтримку управлінських ініціатив і підвищити ефективність діяльності органів місцевого самоврядування[22].

Безпекові та кризові виклики стали невід’ємною складовою управлінського середовища для багатьох територіальних громад, особливо в умовах сучасних реалій України. Воєнний стан, економічна нестабільність та зростання екологічних загроз створюють складний і часто непередбачуваний контекст, у якому доводиться працювати лідерам громад. У таких умовах керівник має демонструвати високий рівень адаптивності, оперативно приймати рішення та вміти ефективно діяти в ситуаціях, коли ресурси обмежені, а ризики — підвищені. Кожна кризова ситуація потребує швидкої мобілізації людських, фінансових та матеріально-технічних ресурсів, що часто змушує коригувати попередньо затверджені плани розвитку та відкладати реалізацію стратегічних проєктів.

Однією з найбільших проблем у кризових умовах є необхідність балансувати між реагуванням на невідкладні виклики та продовженням роботи над довгостроковими завданнями. Коли громада стикається, наприклад, із загрозою підтоплень, аваріями в інфраструктурі чи необхідністю терміново організувати евакуацію населення, більшість ресурсів спрямовується саме на подолання цих проблем. Це неминуче зменшує можливості для інвестування у розвиток економіки, модернізацію соціальної сфери чи реалізацію інноваційних ініціатив.

Крім того, кризові обставини можуть підвищувати рівень соціальної напруги та викликати зниження довіри до влади, якщо дії лідера сприймаються як недостатньо швидкі або ефективні. Тому керівник громади має не лише вирішувати проблеми, а й активно комунікувати з населенням, пояснювати свої дії, залучати громаду до ухвалення рішень і використовувати будь-які можливості для підтримки соціальної стабільності. Успішне подолання безпекових та кризових викликів вимагає від лідера комплексного підходу, що поєднує антикризове управління, стратегічне мислення, гнучкість у плануванні та вміння об’єднувати навколо себе команду і громаду для спільного подолання труднощів[1].

Виклики та бар’єри для ефективної лідерської діяльності в ОТГ мають комплексний характер і потребують від керівника громади не лише професійної компетентності, а й гнучкості, здатності до швидкого прийняття рішень та налагодження партнерських відносин із різними стейкхолдерами. Подолання фінансових, кадрових, політичних і соціальних обмежень можливе лише за умови системного підходу, що поєднує розвиток внутрішніх ресурсів громади з активним залученням зовнішньої підтримки. Ефективний лідер має не лише долати перешкоди, а й перетворювати їх на можливості, використовуючи їх як стимул для пошуку нових рішень і зміцнення інституційної спроможності громади.
3.2. Інституційні та соціальні механізми підтримки лідерства в громадах

Розвиток ефективного лідерства в територіальних громадах є ключовим чинником успішного функціонування системи місцевого самоврядування, особливо в умовах децентралізації та зростання автономії органів влади на місцях. Лідер громади має не лише здійснювати стратегічне управління, а й забезпечувати постійний діалог із громадянами, формувати команду однодумців, залучати ресурси та створювати сприятливі умови для розвитку території. Проте для ефективного виконання цих завдань необхідна наявність інституційних і соціальних механізмів підтримки, які б зміцнювали управлінські спроможності керівника та забезпечували сталість позитивних змін. Ці механізми охоплюють державні та регіональні програми, правове та нормативне забезпечення, інфраструктуру взаємодії з громадськістю, інструменти участі населення, систему професійного розвитку лідерів та партнерство з громадянським суспільством і міжнародними організаціями.

Наявність чіткої та стабільної нормативно-правової бази є ключовою умовою для ефективної підтримки лідерства в територіальних громадах, адже саме вона визначає межі повноважень, права та обов’язки органів місцевого самоврядування та їхніх керівників. Конституція України закріплює принципи місцевого самоврядування як однієї з форм народовладдя, а Закон «Про місцеве самоврядування в Україні» деталізує структуру органів, порядок їх формування та компетенції. Ці документи не лише окреслюють юридичні основи діяльності керівника громади, але й встановлюють механізми його підзвітності перед громадою, що є важливим чинником прозорості та відповідальності влади[5].

Поряд із базовими законами діє ціла система підзаконних нормативних актів, що регламентують бюджетний процес, планування територій, управління комунальною власністю, земельні відносини та інші сфери, які безпосередньо впливають на роботу керівника громади. Важливим аспектом є і те, що нормативно-правова база перебуває в постійному розвитку, адаптуючись до змін у соціально-економічних та політичних умовах, а отже, лідер громади повинен мати достатній рівень правової обізнаності, щоб ефективно користуватися цими інструментами.

Окрім правових основ, вагому роль відіграють інституційні механізми, які діють на рівні держави та регіонів. Це різноманітні програми підтримки місцевого самоврядування, спрямовані на підвищення кваліфікації посадових осіб, розвиток управлінських навичок, впровадження електронного врядування та розширення доступу до відкритих даних. Такі ініціативи забезпечують не лише методичну й організаційну підтримку, але й створюють можливості для обміну досвідом між громадами, поширення успішних практик та формування партнерських зв’язків. Саме поєднання стабільного нормативно-правового підґрунтя та розвинених інституційних інструментів створює умови, у яких лідер громади може ефективно реалізовувати свої управлінські функції, впроваджувати інновації та забезпечувати сталість розвитку території.

Розвиток професійних компетенцій лідерів територіальних громад є фундаментальною передумовою ефективного управління та сталого розвитку місцевого самоврядування. Сучасні умови вимагають від керівників не лише базових знань у сфері адміністративної діяльності, а й глибокого розуміння стратегічного планування, фінансового менеджменту, залучення інвестицій, антикризового управління та сучасних комунікаційних технологій. У цьому контексті навчальні програми та стажування, які проводяться як в Україні, так і за кордоном, стають важливими інструментами професійного зростання. Вони надають можливість отримати нові знання, ознайомитися з передовими управлінськими практиками, адаптувати найкращі міжнародні підходи до потреб конкретної громади та розвивати навички ефективної взаємодії з громадянами і партнерами[13].

Особливе значення мають тренінги з розвитку лідерських якостей, формування команд, ведення переговорів та прийняття рішень у кризових умовах. Такі навчальні формати не лише підвищують рівень управлінських компетенцій, але й сприяють виробленню гнучкості та здатності адаптувати управлінський стиль до сучасних викликів. Практична спрямованість таких заходів дозволяє керівникам громади одразу застосовувати здобуті знання у своїй роботі, що підвищує їхню ефективність та результативність.

Важливою перевагою сучасних програм професійного розвитку є те, що значна частина з них реалізується за фінансової підтримки міжнародних організацій, донорських фондів або в рамках грантових проєктів. Це дає змогу зменшити навантаження на місцеві бюджети, які часто обмежені у фінансових ресурсах, і забезпечити доступ до якісної освіти навіть для невеликих та віддалених громад. Крім того, участь у таких програмах створює додаткові можливості для налагодження міжмуніципального та міжнародного партнерства, обміну досвідом і створення професійних мереж, які у майбутньому можуть стати основою для спільних проєктів та ініціатив.

Партнерство з інститутами громадянського суспільства є одним із ключових чинників зміцнення ефективного лідерства в територіальних громадах, оскільки воно забезпечує постійний та якісний зв’язок між органами влади та населенням. Громадські організації, ініціативні групи, благодійні фонди, професійні асоціації та консультативно-дорадчі органи при місцевих радах створюють дієву платформу для діалогу, обміну ідеями та спільної розробки рішень. Вони виступають посередниками між громадою та владою, надаючи керівнику важливу інформацію про потреби та очікування мешканців, а також допомагаючи формувати політику, орієнтовану на інтереси людей.

Активна взаємодія лідера громади з цими інститутами сприяє підвищенню рівня довіри населення до органів місцевого самоврядування, оскільки люди бачать, що їхня думка враховується, а ініціативи знаходять відгук у влади. Участь громадських структур у підготовці та реалізації місцевих програм розвитку підвищує якість рішень, оскільки вони враховують широкий спектр інтересів та базуються на експертних знаннях. Крім того, інститути громадянського суспільства здатні мобілізувати додаткові ресурси — як фінансові, так і людські. Це може бути залучення грантового фінансування, проведення благодійних акцій, організація волонтерських рухів або надання технічної підтримки для реалізації важливих проєктів.

Таке партнерство також розширює комунікаційні можливості громади, адже громадські організації часто мають власні медіаресурси, канали в соціальних мережах і партнерські зв’язки з іншими організаціями, що дозволяє швидко поширювати інформацію, організовувати громадські кампанії та залучати більшу кількість учасників до реалізації ініціатив. У результаті співпраця лідера громади з інститутами громадянського суспільства стає не просто допоміжним елементом управління, а стратегічним ресурсом, що дозволяє реалізовувати комплексні проєкти, підвищувати прозорість роботи влади та забезпечувати сталий розвиток території.

Соціальні механізми, засновані на активній участі громадян та ефективній комунікації, є фундаментом для побудови результативного лідерства в територіальних громадах. Сучасне управління дедалі більше спирається на принципи відкритості, партнерства та спільної відповідальності, де мешканці не лише спостерігачі, а й активні учасники процесу ухвалення рішень. Для цього громади створюють інституційні та технологічні умови, які дозволяють організовувати громадські слухання, консультації з мешканцями, обговорення стратегічних документів та ключових інфраструктурних проєктів. Запровадження електронних петицій і регулярних опитувань громадської думки дає можливість не лише оперативно отримувати зворотний зв’язок, а й вимірювати рівень підтримки ініціатив, адаптуючи їх до реальних потреб населення[26].

Цифрові платформи та соціальні мережі стають одним із найефективніших інструментів комунікації між владою та громадою. Через офіційні вебсайти, сторінки у Facebook, Telegram-канали та інші канали зв’язку керівники громад можуть швидко інформувати мешканців про хід виконання програм, результати засідань рад, проведення громадських заходів чи надзвичайні ситуації. Це не лише підвищує рівень поінформованості, а й створює можливість для активної дискусії, залучення нових ідей та пошуку колективних рішень проблем.

Важливим наслідком активної комунікації та широкої участі громадян є формування довіри до органів місцевого самоврядування. Прозорість процесів, публічність ухвалених рішень і готовність влади враховувати думку мешканців зміцнюють відчуття причетності та відповідальності за розвиток громади. У свою чергу, довіра стає одним із найцінніших ресурсів для лідера, оскільки вона забезпечує громадську підтримку під час реалізації складних або непопулярних, але необхідних реформ. 

Міжнародна та міжмуніципальна співпраця посідає особливе місце серед інструментів підтримки лідерства в територіальних громадах, оскільки вона відкриває широкі можливості для залучення додаткових ресурсів, впровадження інновацій та обміну управлінським досвідом. Партнерство з міжнародними організаціями, фондами та донорами дозволяє громадам не лише отримувати фінансову допомогу у формі грантів і субсидій, але й користуватися технічною підтримкою, консультаціями провідних експертів та доступом до сучасних технологій управління. Такі можливості стають особливо важливими для малих і середніх громад, які через обмежені власні ресурси не завжди можуть реалізувати масштабні інфраструктурні чи соціальні проєкти без зовнішньої підтримки.

Міжмуніципальна співпраця, яка передбачає партнерство між громадами в межах однієї країни або на міжнародному рівні, сприяє формуванню спільних стратегій розвитку, обміну досвідом та впровадженню кращих практик управління. Такі зв’язки допомагають громадам уникати повторення чужих помилок, адаптувати успішні моделі до власних умов та ефективніше використовувати наявні ресурси. Особливо цінним є обмін досвідом у сферах місцевого економічного розвитку, енергоефективності, цифровізації та управління комунальною інфраструктурою[5].

Участь у міжнародних грантових програмах і мережах муніципального партнерства відкриває громадам доступ до довгострокових проєктів, спрямованих на розвиток інфраструктури, модернізацію соціальної сфери та підвищення якості послуг для населення. Крім того, такі програми стимулюють громади до впровадження інноваційних рішень, екологічно сталих технологій та нових підходів до управління. Для лідера громади міжнародна та міжмуніципальна співпраця є не лише джерелом фінансування чи технічної допомоги, а й засобом зміцнення свого управлінського потенціалу, розширення мережі професійних контактів і підвищення авторитету громади на національному та міжнародному рівнях.
Інституційні та соціальні механізми підтримки лідерства в громадах є комплексом взаємопов’язаних інструментів, які створюють сприятливі умови для ефективної діяльності керівників. Вони охоплюють правову базу, програми професійного розвитку, інструменти громадської участі, взаємодію з інститутами громадянського суспільства та міжнародне партнерство. Ефективна реалізація цих механізмів дозволяє не лише підвищити управлінську компетентність лідерів, але й зміцнити довіру громадян, активізувати їх участь у розвитку території та забезпечити сталість позитивних змін. У сучасних умовах саме поєднання інституційної підтримки та активної соціальної взаємодії є запорукою формування сильного, відповідального та результативного лідерства в територіальних громадах.
3.3. Рекомендації щодо посилення ролі лідера-керівника в розвитку громади

Сучасні виклики, що постають перед територіальними громадами, вимагають від лідера-керівника не лише виконання адміністративних функцій, а й активної ролі стратегічного візіонера, комунікатора, інтегратора ресурсів та мотиватора для мешканців. Розвиток громади залежить від здатності лідера ефективно реагувати на економічні, соціальні, безпекові та екологічні виклики, впроваджувати інноваційні рішення та забезпечувати участь громадян у процесах ухвалення рішень. Для підсилення ролі керівника у цьому процесі важливим є впровадження комплексних підходів, що поєднують розвиток особистих компетенцій, оптимізацію інституційного середовища та розбудову партнерських зв’язків.

Розвиток стратегічного бачення та управлінських компетенцій є фундаментом для ефективного лідерства в територіальних громадах, адже саме від здатності керівника бачити перспективу залежить стабільність і поступальний розвиток території. Лідер громади не може обмежуватися вирішенням лише поточних організаційних чи господарських завдань, оскільки це призводить до реактивної моделі управління, яка не враховує майбутніх викликів і можливостей. Натомість стратегічне мислення передбачає формування чіткого бачення довгострокових пріоритетів, визначення цілей, орієнтованих на підвищення якості життя населення, економічну стійкість, розвиток інфраструктури, інновацій і соціальної згуртованості громади.

Щоб реалізувати таке бачення, керівник має постійно розширювати свій професійний світогляд і підвищувати кваліфікацію. Це включає участь у спеціалізованих тренінгах, семінарах, форумах та міжнародних стажуваннях, які дають змогу ознайомитися з передовими практиками управління, дізнатися про сучасні підходи до вирішення складних управлінських завдань та перейняти успішний досвід інших країн і регіонів. Важливо, щоб навчання мало прикладний характер і дозволяло одразу застосовувати отримані знання у діяльності громади, адаптуючи їх до локального контексту[50].

Окрему увагу варто приділяти розвитку комунікаційних навичок, умінню вести конструктивний діалог і досягати компромісів, адже управління громадою передбачає постійну взаємодію з різними групами інтересів — від депутатського корпусу і представників бізнесу до громадських активістів та міжнародних партнерів. Переговорні навички та вміння переконувати дозволяють лідеру ефективно просувати власні ініціативи, захищати інтереси громади на вищих рівнях влади та залучати до співпраці нових партнерів. Лідерські якості, зокрема здатність надихати, мобілізувати людей та об’єднувати їх навколо спільних цілей, перетворюють керівника з формального адміністратора на справжнього рушія змін, чия діяльність здатна визначати вектор розвитку громади на роки вперед.

Запровадження інновацій та цифрових рішень є одним із ключових напрямів, що здатен суттєво підсилити роль керівника громади та вивести управлінські процеси на якісно новий рівень. Сучасні умови розвитку суспільства вимагають від органів місцевого самоврядування швидкості, гнучкості та прозорості у прийнятті рішень, а досягти цього без використання новітніх технологій практично неможливо. Лідер громади, який ініціює впровадження сучасних інформаційних технологій, створює електронні сервіси та автоматизує адміністративні процеси, демонструє готовність до реформування управління та відкритість до нових форм взаємодії з громадянами.

Цифрові інструменти дозволяють не лише прискорювати обробку інформації, але й значно покращувати доступ мешканців до послуг. Впровадження електронних кабінетів громадянина, онлайн-запису на прийом до посадових осіб, цифрового документообігу та електронних підписів зменшує бюрократичне навантаження, скорочує час очікування і створює комфортні умови для комунікації між владою та громадою. Такі рішення підвищують рівень прозорості та підзвітності органів влади, адже громадяни отримують можливість відстежувати хід виконання рішень і контролювати використання бюджетних коштів у режимі реального часу.

Особливу роль у цьому процесі відіграють цифрові платформи для участі мешканців у прийнятті рішень. Електронні петиції, онлайн-опитування, віртуальні громадські слухання та інтерактивні карти проблем громади створюють ефективні канали для зворотного зв’язку, дозволяють оперативно виявляти проблемні зони та формувати управлінські пріоритети на основі реальних потреб населення. Поєднання технологічних рішень з інноваційними підходами до вирішення завдань — наприклад, впровадження енергоефективних проєктів, смарт-інфраструктури чи автоматизованих систем моніторингу — дає змогу оптимізувати витрати, підвищити якість послуг та забезпечити сталий розвиток громади. У результаті керівник, який активно використовує інновації, не лише підвищує ефективність управління, але й формує довіру та впевненість громадян у спроможності влади забезпечувати сучасний рівень життя[44].

Зміцнення фінансової бази громади є одним із найважливіших напрямів діяльності лідера, адже без стабільних і достатніх фінансових ресурсів неможливо реалізувати стратегічні плани розвитку, модернізувати інфраструктуру та забезпечити належний рівень соціальних послуг. Фінансова стійкість громади визначається не лише розміром її бюджету, а й структурою доходів, рівнем диверсифікації джерел фінансування та здатністю ефективно управляти наявними коштами. У сучасних умовах керівник громади має бути не просто адміністратором бюджетних процесів, а й активним ініціатором залучення нових ресурсів — як внутрішніх, так і зовнішніх.

Важливим завданням є розвиток навичок роботи з інвесторами та міжнародними донорами, що передбачає підготовку якісних інвестиційних проєктів, здатних зацікавити приватний сектор та міжнародні організації. Залучення коштів через гранти, технічну допомогу, програми міжнародного співробітництва чи публічно-приватне партнерство відкриває можливості для реалізації великих проєктів, які громада самостійно не змогла б профінансувати. Такі механізми дозволяють модернізувати комунальну інфраструктуру, розвивати транспортну мережу, впроваджувати енергоефективні технології та покращувати екологічний стан території.

Не менш значущим є стимулювання розвитку місцевого бізнесу як джерела наповнення бюджету. Лідер громади повинен створювати сприятливі умови для підприємницької діяльності, зокрема спрощувати адміністративні процедури, розвивати індустріальні парки чи бізнес-інкубатори, підтримувати місцевих виробників та просувати їхню продукцію на зовнішні ринки. Це не лише підвищує рівень зайнятості, але й сприяє збільшенню податкових надходжень, які можна спрямувати на соціально значущі проєкти[46].

Важливим компонентом фінансової стійкості є ефективний фінансовий менеджмент. Раціональне використання коштів, впровадження прозорої бюджетної політики, публічна звітність та контроль за витратами формують довіру громади до влади і забезпечують підтримку з боку мешканців. Оптимізація видатків, запровадження системи моніторингу та оцінки ефективності бюджетних програм дозволяють підвищити віддачу від кожної вкладеної гривні. У результаті, зміцнення фінансової бази стає не лише технічним завданням, а стратегічною метою, що створює економічний фундамент для довготривалого та збалансованого розвитку громади.
Розширення партнерств і мереж взаємодії є стратегічно важливим напрямом для керівника громади, адже в умовах обмежених власних ресурсів та зростаючих потреб території саме партнерська співпраця дає змогу реалізовувати масштабні й комплексні проєкти. Лідер громади має активно будувати зв’язки як на національному, так і на міжнародному рівнях, налагоджуючи контакти з іншими громадами, державними установами, міжнародними фондами, інститутами громадянського суспільства та бізнес-асоціаціями. Міжмуніципальна співпраця створює умови для обміну досвідом, впровадження кращих управлінських практик, спільного використання ресурсів та координації зусиль у сферах інфраструктурного розвитку, екології, освіти чи безпеки. Участь у програмах міжнародної технічної допомоги відкриває доступ до грантового фінансування, передових технологій та консультацій експертів, що дозволяє громадам впроваджувати інноваційні рішення, підвищувати рівень сервісів та зміцнювати економічний потенціал.

Важливим аспектом розширення партнерств є робота з інститутами громадянського суспільства, які можуть стати не лише каналом комунікації з мешканцями, а й додатковим джерелом ресурсів та ідей. Залучення бізнес-асоціацій до спільних проєктів сприяє розвитку підприємництва, створенню нових робочих місць та підвищенню інвестиційної привабливості громади. Таке партнерство формує синергію між владою, бізнесом та громадськістю, що дає змогу реалізовувати ініціативи, які були б неможливими за умови ізольованої діяльності громади[6].

Не менш значущим завданням лідера є постійна робота над підвищенням рівня громадської участі та довіри населення. Ефективне управління передбачає не лише інформування мешканців про ухвалені рішення, а й активне залучення їх до їхнього обговорення та формування. Регулярні громадські слухання, відкриті консультації, електронні опитування та інтерактивні платформи участі дозволяють створити відчуття причетності мешканців до розвитку території. Використання соціальних мереж як інструменту комунікації допомагає швидко поширювати інформацію, реагувати на запити та налагоджувати двосторонній діалог. Відкритість, прозорість і готовність враховувати думку громади створюють сприятливий клімат для реалізації навіть складних реформ та ініціатив, забезпечують підтримку населення та підвищують авторитет керівника як справжнього лідера, орієнтованого на інтереси людей.

Посилення ролі лідера-керівника в розвитку громади є багатовимірним завданням, яке потребує поєднання особистісного зростання, організаційних змін та активної взаємодії з громадськістю й партнерами. Розвиток стратегічного бачення, впровадження інновацій, зміцнення фінансової бази, розбудова партнерських зв’язків і залучення громадян до процесу управління створюють міцний фундамент для ефективного лідерства. У сучасних умовах саме ті лідери, які здатні інтегрувати ці складові в єдину систему управління, забезпечують своїм громадам стабільний розвиток, конкурентоспроможність та високий рівень якості життя населення.
ВИСНОВКИ

Отже, у цій магістерській роботі комплексно досліджено вплив лідера-керівника на розвиток територіальної громади в умовах реформування місцевого самоврядування та децентралізаційних процесів в Україні. Робота поєднує теоретичні засади вивчення феномену лідерства, методологічні підходи до його дослідження, аналіз реальних прикладів управлінської діяльності на місцевому рівні та обґрунтування рекомендацій щодо посилення ролі лідера у розвитку громади. Вона побудована на засадах міждисциплінарного аналізу, що інтегрує здобутки наук про публічне управління, соціологію, політологію, менеджмент і психологію.

На теоретичному рівні визначено сутність лідерства в системі публічного управління як процесу впливу на колективи та громади з метою досягнення узгоджених стратегічних цілей. Показано, що лідер у місцевому самоврядуванні поєднує формальний статус керівника з неформальними рисами лідера думок, здатного мобілізувати ресурси, об’єднувати населення та мотивувати його до активної участі у розвитку території. Проаналізовано основні теоретичні підходи до вивчення ролі лідера, зокрема теорії рис, поведінкові, ситуаційні та контингентні моделі, концепцію трансформаційного та адаптивного лідерства, що дало змогу виокремити ключові компетенції, необхідні для ефективного управління громадою.

Методологічна частина дослідження окреслила підхід до оцінки ефективності діяльності лідера на основі поєднання аналізу нормативно-правових документів, статистичних показників, соціологічних опитувань та методів кейс-стаді. Розглянуто правові та інституційні умови функціонування місцевого самоврядування, які створюють рамки для реалізації лідерських функцій. Зокрема, підкреслено роль Конституції України, Закону «Про місцеве самоврядування в Україні», законодавства про добровільне об’єднання громад та реформи децентралізації як ключових чинників, що формують повноваження і відповідальність керівника громади.

Емпірична частина роботи виконана на прикладі Солотвинської ОТГ Івано-Франківської області та містить оцінку результатів управлінської діяльності лідера громади у фінансово-економічній, інфраструктурній, соціальній, екологічній та управлінсько-інноваційній сферах. Аналіз статистичних даних показав, що в період після обрання нового керівника громади відбулося зростання місцевого бюджету, збільшення кількості інвестиційних проєктів, зниження рівня безробіття та створення нових робочих місць. Значні позитивні зрушення спостерігалися в розвитку дорожньої інфраструктури, модернізації освітніх та медичних закладів, покращенні доступу до інтернету та розширенні спортивних і культурних можливостей для населення.

Особливу увагу приділено аналізу екологічних та енергоефективних ініціатив, реалізованих у громаді, включно з програмами утеплення будівель, модернізації вуличного освітлення, впровадженням системи роздільного збору відходів та благоустрою зелених зон. Ці заходи не лише поліпшили якість життя мешканців, але й підвищили екологічну стійкість громади. Значний прогрес досягнуто в сфері цифровізації управління: запровадження онлайн-послуг, електронних кабінетів громадянина, систем електронних петицій і мобільного додатку громади дозволило підвищити прозорість та зручність взаємодії між владою та населенням.

Разом із тим, дослідження виявило й низку викликів, з якими стикаються лідери територіальних громад: фінансові обмеження, кадровий дефіцит, політичний тиск, низький рівень громадської активності та довіри, а також безпекові й кризові виклики, зумовлені воєнними діями, економічною нестабільністю та екологічними ризиками. У роботі підкреслено, що подолання цих бар’єрів вимагає від керівника громади гнучкості, стратегічного мислення, здатності до інновацій та вміння налагоджувати ефективні партнерські зв’язки.

У третьому розділі сформульовано комплекс рекомендацій щодо посилення ролі лідера-керівника в розвитку громади. Серед них – розвиток стратегічного бачення та управлінських компетенцій, активне впровадження інновацій та цифрових рішень, зміцнення фінансової бази громади, розширення партнерських зв’язків на національному та міжнародному рівнях, підвищення рівня громадської участі та довіри до органів місцевого самоврядування. Наголошено на важливості взаємодії з інститутами громадянського суспільства, впровадження ефективних комунікаційних стратегій і використання можливостей міжнародної та міжмуніципальної співпраці для залучення додаткових ресурсів та передового досвіду.

У роботі доведено, що роль лідера-керівника у розвитку територіальної громади є визначальною, а ефективність його діяльності прямо залежить від поєднання особистих якостей, професійних компетенцій, інституційного середовища та рівня взаємодії з громадськістю. На основі проведеного аналізу можна стверджувати, що успішний лідер здатен трансформувати громаду, забезпечити її економічну, соціальну та культурну модернізацію, підвищити якість життя мешканців і створити умови для її сталого розвитку. Отримані результати дослідження можуть бути використані як практичний орієнтир для підготовки та підвищення кваліфікації керівників органів місцевого самоврядування, а також для розробки програм підтримки лідерства на рівні державної та регіональної політики.
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